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PROTOKÓŁ NR XXV/2026 

 

z XXV sesji RADY MIASTA GDAŃSKA, 

która odbyła się w dniu 26 marca 2026 roku 

w Nowym Ratuszu ul. Wały Jagiellońskie 1  

 

 

 

Początek obrad godz. 9.00 

W sesji na 34 udział wzięło 33 radnych. 

  

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

 

 

PUNKT 1 

SPRAWY REGULAMINOWE 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Szanowni Państwo, rozpoczynamy obrady dwudziestej piątej sesji Rady Miasta 
Gdańska. Witam bardzo serdecznie wszystkich państwa obecnych na sali obrad. 
Witam zastępców pani prezydent Aleksandry Dulkiewicz, panią Skarbnik, panią 
sekretarz, panie i panów radnych, urzędników, wszystkich, którzy są tutaj dzisiaj z nami 
na sali obrad. Szczególnie serdecznie witam studentów Uniwersytetu Merito z kierunku 
prawo i kierunku administracja, których państwo już mieli okazję spotkać wcześniej, 
bo od rana zwiedzaliśmy budynek Nowego Ratusza, a teraz będą obserwować  
w ramach swoich zajęć obrady sesji Rady Miasta. Na początek sprawy regulaminowe. 
Mamy kilka wniosków o zmianę porządku obrad, włączenie druku 666,667,668 i 669. 
I po kolei będziemy głosować, ale oczywiście najpierw sprawdzimy. Kworum. 
Poproszę o zaznaczanie obecności. Dziękuję bardzo, mamy trzydziestu jeden radnych 
obecnych, trzydziestu dwóch radnych obecnych już zaznaczam pana obecność, panie 
przewodniczący. Trzydzieści dwie osoby obecne możemy obradować. 

 

1. Wpłynął wniosek o włączenie projektu apelu w sprawie ochrony unikalnych walorów 
przyrodniczych Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego (druk 666); pkt 4, ppkt 52 
 
 

Głosowanie za włączeniem (druk 666): 
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Za             31 

Przeciw   0 

Wstrzymało się  0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

Będzie w pkt 4, ppkt 52 

 

2. Wpłynął wniosek o włączenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia opinii  
w przedmiocie wniosku o uznanie lasów stanowiących własność Skarbu Państwa, 
położonych na terenie Gminy Miasta Gdańska za ochronne (druk 667);  
pkt 4, ppkt 51 
 
Głosowanie za włączeniem (druk 667): 

 

Za             32 

Przeciw   0 

Wstrzymało się  0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

Będzie w pkt 4, ppkt 51 

 

3. Wpłynął wniosek o włączenie projektu uchwały w sprawie powołania Zespołu do 
spraw zaopiniowania kandydatów na ławników do sądów powszechnych w 
uzupełniających wyborach na kadencję 2024-2027 (druk 668); pkt 4, ppkt 49 

 
Głosowanie za włączeniem (druk 668): 

 

Za             32 

Przeciw   0 

Wstrzymało się  0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

Będzie w pkt 4, ppkt 49 
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4. Wpłynął wniosek o włączenie projektu uchwały w sprawie zasięgnięcia od 
Komendanta Wojewódzkiego Policji w Gdańsku informacji o kandydatach na ławników 
(druk 669); pkt 4, ppkt 50 

 

Głosowanie za włączeniem (druk 669): 

 

Za             32 

Przeciw   0 

Wstrzymało się  0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

Będzie w pkt 4, ppkt 50 

 

Wpłynęły autopoprawki: 
- druk 664 – pkt 4 ppkt 1 
- druk 665 – pkt 4 ppkt 2 
- druk 668 – pkt 4 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Porządek obrad mamy ustalony, możemy zatem obradować i zanim przejdziemy do 
oficjalnych komunikatów, mamy dzisiaj Szanowni Państwo dwie bardzo miłe okazje, 
ponieważ mamy dzisiaj podwójne urodziny przewodnicząca Klubu Radnych Wszystko 
dla Gdańska Katarzyna Czerniewska i dyrektorka Biura Rady Miasta Gdańska Wioletta 
Krewniak świętują dzisiaj urodziny. Obu paniom życzymy wszystkiego co najlepsze. 
 

 

 

KOMUNIKATY 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Szanowni Państwo, czy są jakieś komunikaty z komisji? Nie ma komunikatów  
w ramach moich komunikatów. Przypominam państwu o obowiązku złożenia 
oświadczenia majątkowego, które trzeba w kwietniu złożyć. Jeszcze będziemy 
oczywiście przypominać, ale żeby państwo pamiętali i poprosimy o komunikaty 
prezydent Miasta Gdańska.  
 
 
PIOTR GRZELAK – Zastępca prezydenta Miasta Gdańska 
Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo Radni, Szanowne Panie Radne, 
Szanowni Państwo. Bieżące informacje o życiu miasta w zastępstwie pani prezydent 
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Aleksandry Dulkiewicz, która dzisiaj przebywa na ważnej wizycie w Warszawie na 
spotkaniu z ministrem Domańskim, więc też istotne w kontekście na przykład zmian 
dzisiejszych budżetowych, kolejnych uchwał, które będą podejmowane. Pracujemy 
nad wiosennymi porządkami. Niemal 700 dróg zostało z naprawionymi ubytkami. To 
jest ogromny zakres. Wiemy, jak ta zima wyglądała i były duże ubytki na drogach.  
W tej chwili Gdański Zarząd Dróg ciężko pracuje, żeby zrealizować właśnie te ubytki, 
ale również poziomowe oczyszczanie blisko tysiąca kilometrów ulic, 80 kilometrów 
dróg rowerowych i prawie 700 tysięcy metrów kwadratowych chodników. Mówię o tym 
dlatego, że wszyscy musimy mieć świadomość, że jest to proces. Bardzo często jest 
tak, że jednego dnia mija zima i następnego dnia oczekujemy, że ulice będą czyste, 
posprzątane.  Mamy świadomość tego, że jest to proces, który trwa, ale myślę, że jest 
bardzo widoczny na gdańskich ulicach i na gdańskich chodnikach. Widzimy też pracę 
Gdańskiego Zarządu Zieleni, który w najbliższym czasie posadzi 27 tysięcy roślin na 
gdańskich trawnikach, na gdańskich kwietnikach. Nasze miasto na wiosnę pięknieje.  
Po szczegóły zachęcam do wejścia na stronę gdańsk.pl/gdańsk na wiosnę. Tam 
można dowiedzieć się o bieżących działaniach. Jednocześnie Gdański Zarząd Dróg 
prowadzi pracę na remoncie Mostu Zielonego. Jest to generalny remont, który ma 
zakończyć się we wrześniu bieżącego roku. Ważne jest to, że przez cały okres 
realizacji tego remontu staramy się utrzymać przechodniość dla pieszych. Wiemy, jak 
to jest kluczowe miejsce w kontekście serca Gdańska. Koszt to dwa i pół miliona 
złotych. Tutaj ze zdjęcia z drona widać, w jakim zakresie w tej chwili te prace trwają. 
Przygotowujemy się, uruchamiamy remont sieci trakcyjnych na 3 maja, Nowe Ogrody. 
To jest jeden z kluczowych, krytycznych elementów planu dla Gdańska dla Gdańska 
Śródmieście. Dokładnie w kontekście tego, że jest to pierwszy element prac, które 
planujemy w najbliższym czasie. Przypomnę przebudowa węzła Hucisko, przebudowa 
Podwala Przedmiejskiego wraz z Mostem Gerbera i innych elementów, które w tym 
roku będziemy starali się realizować w tym i przyszłym roku, ale krytycznym 
elementem jest wdrożenie tych tego remontu sieci trakcyjnej.  
W najbliższym czasie będziemy również informowali o zmianach w organizacji ruchu. 
Otworzyliśmy estakadę przy ulicy Elbląskiej. To ważne, bo to projekt realizowany ze 
środków, również z udziałem środków rządowej subwencji ogólnej. Projekt realizowany 
w budżecie i czasie koszt siedemnaście i pół miliona złotych docelowe wdrożenie 
organizacji ruchu nastąpi 6 marca. Zastąpiliśmy stary most i wybudowaliśmy nową 
estakadę. Pierwotny kształt i parametry zostały zachowane. Trwają prace nad Planem 
Ogólnym do końca marca trwają konsultacje na kolejnych spotkaniach. Biuro Rozwoju 
Gdańska przyjmuje uwagi mieszkańców. Przypomnę, że pojawił się wniosek  
o dodatkowe spotkanie z mieszkańcami Olszynki i ten wniosek będzie zrealizowany  
w przyszłym tygodniu 31 marca o godzinie 17 szkole podstawowej numer 59 na ulicy 
Modrej 2 będzie to dodatkowe spotkanie. Zachęcamy do udziału w tym i wszystkich 
pozostałych spotkaniach. Rekordowe środki na rozwój budownictwa społecznego 
dwadzieścia sześć ponad milionów złotych na sześćdziesiąt mieszkań budowanych 
przy Piotrkowskiej na osiemdziesiąt dziewięć milionów złotych na sto osiemdziesiąt 
osiem mieszkań w czterech budynkach przy ulicy Rzeszowskiej. Jak państwo widzicie, 
ostatnio wizytował w Gdańsku minister Domański gościnnie i z naszym gościem pani 
prezydent Emilia Lodzińska zajęła się i rzeczywiście pokazywała i był pod dużym 
wrażeniem mieszkań, które realizujemy w Gdańsku. Jest to największy program 
inwestycyjny w tym zakresie na północ od Warszawy. Nowoczesna energia dla 
gdańskich szkół i instytucji. Realizujemy projekt budowy instalacji fotowoltaicznych na 
szkoły dla podstawowej nr 81 na szkole podstawowej nr 12 numer 39 numer 48 na 
Zespole Szkół Ogólnokształcących numer 8 przy Meisnera XX Liceum 
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Ogólnokształcącym przy Dobrowolskiego, Centrum Kształcenia Zawodowego  
i Ustawicznego przy alei Haller i Gdańskim Centrum Świadczeń na alei Kartuskiej. 
Ważne jest to, że to są instalacje fotowoltaiczne wraz z magazynami energii.  
W opracowaniu przygotowujemy dokumentację dla kolejnych trzydziestu dwóch 
obiektów. I ważne wydarzenie na mapie targowej na mapie wydarzeń energetycznych 
Power Connect 2026 z udziałem premier Donalda Tuska z udziałem wielu ministrów, 
między innymi ministra Motyki, ministra minister Zeidler, wielu ambasadorów i wielu 
ważnych graczy na rynku energetycznym. To jest kluczowy moment dla Pomorza dla 
Gdańska. Gdańsk staje się nowym hubem energetycznym, a dzisiejszych czasach 
energia to bezpieczeństwo, w związku z czym tutaj w Gdańsku rozmawiamy  
o bezpieczeństwie i o nowoczesnych technologiach energetycznych. I przy tej okazji 
warto zwrócić uwagę, że został podpisał zostało podpisane porozumienie  
o współpracy dotyczące powołania Ośrodka Monitorowania Morza Bałtyckiego  
z siedzibą w Gdańsku. To jest ośrodek, który będzie zbierał dane dotyczące Bałtyku, 
dotyczące ruchu na Bałtyku również w kontekście technologii satelitarnych to też jest 
kluczowy element dla bezpieczeństwa, między innymi farm offshore owych, ale też 
ruchu na Bałtyku również w kontekście zmian geopolitycznych. Gdańsk jest aktywny 
nie tylko tutaj w Gdańsku rozmawiamy o ważnych sprawach, ale ważne jest to, że 
Gdańsk jest wszędzie tam, gdzie ta ważna dyskusja trwa, między innymi na Tajwanie. 
To jest w tej chwili miejsce, gdzie cały świat się spotyka, gdzie rozmawia o nowych 
technologiach informatycznych i dzisiaj Tajwanczycy szukają możliwości rozwoju. 
Europa środkowo wschodnia jest z ich perspektywy bardzo atrakcyjne, a dlatego 
ważne, żeby wśród miast, które pojawiają się na targach Smart City Summit & Expo  
w 2026 roku był Gdańsk i był Gdańsk reprezentowany przez panią Aleksandrę 
Dulkiewicz prezydent miasta Gdańska. Trwa zbieranie projektów do Budżetu 
Obywatelskiego stan na dzień wczorajszy to sto siedemdziesiąt cztery zgłoszone 
projekty. Przypomnę, że tegoroczna edycja to edycja z rekordowym Budżetem 
trzydziesut jeden przecinek sześć miliona złotych. To jest kwota na projekty 
dzielnicowe, ogólnomiejskie i zielone. Warto złożyć jeszcze w te ostatnie dni projekt, 
bo jest co dzielić. W Gdańsku odbył się Gdański Kongres Zdrowia Kobiet, w którym 
uczestniczyło blisko trzy tysiące sześćset uczestniczek. Wzięło uczestniczki brały 
udział w badaniach, konsultacjach, różnego rodzaju dyskusjach. Bardzo się cieszymy, 
że tego typu wydarzenia cieszą się dużym zainteresowaniem, bo to bardzo ważne, 
żeby przy okazji święta kobiet móc również rozmawiać o tak niezwykle istotnych 
sprawach. I kontynuując ważne wydarzenia z życia miasta do Gdańska przyjechał król  
i królowa Szwecji. Wiele kluczowych spotkań, ważne miejsce dla polskiej demokracji. 
Stąd ta obecność w Gdańsku, ale też rozmowa o współczesnych wyzwaniach. Coraz 
bardziej widać mocną współpracę Polski i Szwecji w kontekście obronnym,  
w kontekście też Morza Bałtyckiego. Stąd ta obecność jest bardzo znacząca w takim 
właśnie momencie i na koniec chciałbym się przyłączyć do życzeń dla pani 
przewodniczącej Czerniawskiej i dla pani dyrektor i również mamy kwiaty. 
 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo, panie prezydencie. W ramach komunikatów przejdziemy teraz do 
informacji Gdańskiego Urzędu Pracy. Podsumowanie 2025 roku przedstawi je pełniące 
obowiązki dyrektora Gdańskiego Urzędu Pracy Piotr Stefaniak. Gratulujemy panie 
dyrektorze awansu jednocześnie chciałabym podziękować dotychczasowemu 
długoletniemu dyrektorowi Gdańskiego Urzędu Pracy, panu Rolandowi Budnikowi. 
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Serdecznie dziękujemy za pana zaangażowanie w rozwój rynku pracy w ograniczenie 
bezrobocia w Gdańsku. To było naprawdę wiele lat służby dla mieszkanek  
i mieszkańców Gdańska. Pan Roland Budnik był zaproszony na dzisiejszą sesję. 
Niestety ze względów osobistych nie mógł dzisiaj się pojawić, ale tą drogą też 
składamy składam w imieniu wszystkich radnych serdeczne gratulacje  
i oddaję pan głos. Dziękuję bardzo.  
 
 
PIOTR STEFANIAK - p.o. Dyrektora Gdańskiego Urzędu Pracy 
 
Szanowni Państwo, witam serdecznie w moim troszkę debiucie dzisiaj proszę 
wybaczyć od razu ewentualne lapsusy językowe. Mam nadzieję, że będzie  
w porządku. Proszę państwa, najważniejszy slajd to jest slajd numer jeden, który za 
chwilę łączę. Mamy widoczny wzrost bezrobocie rejestrowanego i to jest ważne słowo 
rejestrowanego. Proszę państwa, w zeszłym roku w czerwcu zmieniła nam się po 
dwudziestu latach ustawa. I mamy takie dwie istotne zmiany. Jeżeli chodzi o rejestrację 
bezrobotnych, to. Nie ma tego dużo, ale jest jedna ważna uwaga. Osoba 
zarejestrowana może przebywać w rejestrze Urzędu Pracy przez trzy lata praktycznie 
ciągiem. I druga informacja ważna, jeżeli chodzi o wyłączenie osób bezrobotnych.  
W latach poprzednich, czyli przez dwadzieścia poprzednich lat głównym wyłączeniem 
oczywiście było podjęcie pracy, ale także dodatkowymi włączeniami były na przykład 
nie stawienie się na wezwanie Urzędu Pracy czy też nie podjęcie zaproponowanej 
przez Urząd Pracy, która była zgodna z kwalifikacjami danej osoby. Od zeszłego roku 
wyłączenia są praktycznie tylko i wyłącznie z powodu podjęć pracy i ewentualnie, jeżeli 
osoba bezrobotna nie nawiązuje kontaktu z Urzędem Pracy przez dziewięćdziesiąt dni, 
osoba bezrobotna może już odmawiać ofert pracy jakichkolwiek czy form wsparcia.  
W związku z tym mniej więcej od czerwca widzimy stopniowy wzrost zarejestrowanych 
osób bezrobotnych nie tylko w Gdańsku, ale także w Polsce. W rejestrze Gdańskiego 
Urzędu Pracy na koniec roku mieliśmy około siedmiu tysięcy ośmiuset osób 
bezrobotnych. W wykresie po prawej widać też ten wzrost latami mniej więcej, jak to 
wyglądało. Jeżeli chodzi o strukturę, to ona się nie zmienia zbytnio. Jedyna ważna 
informacja to jest ten dolny wykres, który nie przewidujemy, że może się przesuwać  
w prawą stronę w związku z tym trzyletnim okresem przebywania osoby bezrobotnej 
w rejestrach. Nie ma też według mnie powodów do niepokoju, dlatego, że mimo 
wzrostu stopy bezrobocia mieliśmy sześć tysięcy trzysta osób bezrobotnych, które 
podjęło pracę w zeszłym roku, czyli jest wzrost stosunku do roku dwa tysiące 
dwudziestego czwartego. Około dwóch tysięcy osób korzystało z różnych form 
aktywizacji i ponad trzy tysiące osób korzystało z Krajowego Funduszu 
Szkoleniowego. Przypominam, Krajowy Fundusz Szkoleniowy to jest fundusz dla osób 
pracujących, podwyższających kwalifikacje zawodowe. Mamy także, przypominam, 
Centrum Rozwoju Talentów mieszczące się w Olivia Business Center.  
W zeszłym roku ponad sześć tysięcy osób skorzystało z usług Centrum. Z tego ponad 
dwa tysiące osób z porad indywidualnych i około czterech tysięcy osób z różnego 
rodzaju warsztatów czy webinarów. Ważną formą wsparcia jest także w Centrum 
Rozwoju Talentów współpraca ze szkołami. Współpracujemy na stałe z czterdziestoma 
trzema szkołami z Gdańska. To są tak zwane ambasadorzy, czyli mają one te szkoły 
mają pierwszeństwo w naszych usługach oraz współpracowaliśmy w zeszłym roku  
z sześćdziesięcioma trzema innymi szkołami. Mamy także klasę partnerską w szkole 
podstawowej numer trzydzieści osiem. Jest to klasa, która ma prowadzone warsztaty 
na miejscu, ma także poradnictwo indywidualne zarówno u nas, jak i w szkole. 
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Ważnym elementem pracy Centrum Rozwoju Talentów jest też Fokus na Pracę, czyli 
wycieczki zawodoznawcze. W zeszłym roku takich wycieczek odbyło się dwadzieścia 
dziewięć, czyli całe klasy idą do konkretnego pracodawcy, poznają tajniki pracy także 
od kuchni. Takie przykłady to na przykład była wycieczka na lotnisko w Intelu czy  
w Bajerze. Dysponujemy także ciekawym narzędziem, czyli edumapą aktualizowaną 
co roku. W zeszłym roku akademickim to było sto siedem szkół i uczelni oraz 
siedemset kierunków, czyli dany uczeń czy rodzice tego ucznia mogli zawsze 
sprawdzić, jakie dane, jakie kierunki są dostępne w edukacji w Gdańsku. Jeżeli chodzi 
o rehabilitację zawodową osób niepełnosprawnych, dysponowaliśmy kwotą miliona 
czterdziestu tysięcy. Z usług z PFRON-u, bo to jest istotna kwestia, czyli to są osoby, 
które są poszukujące pracy, skorzystały 53 osoby, w tym 19 osób z zadań zleconych, 
czyli z oferty Bizona, który wygrał konkurs na rehabilitację zawodową. W zeszłym roku 
realizowaliśmy także siódmą edycję targów pracy, przepraszam, targów pracy  
i aktywności seniorów. Ona się odbyła 16 października. Coraz więcej osób po covidzie 
uczestniczy w tych targach. Liczymy, w zeszłym roku było około 4500 osób. Siedem 
stref tematycznych, 210 wystawców, w tym bardzo duża strefa pracy, 40 pracodawców. 
Zajmujemy się także aktywizacją osób dojrzałych. W wieku senioralnym pozyskaliśmy 
w zeszłym roku ponad 6000 ofert pracy. 400 nowych osób zarejestrowało się  
w Centrum pracy. Dysponujemy już bazą ponad 4000 osób, a 410 seniorów podjęło 
zatrudnienie bądź na pół etatu, bądź krótkoterminowe, niektóre osób na pełen etat. 
Jeżeli chodzi o zatrudnienie cudzoziemców, tutaj też mieliśmy zmianę legislacyjną. Ten 
wskaźnik spada dlatego, że po pierwsze zostali wyłączeni z tak zwanej z szybkiej 
ścieżki obywateli. obywatele Gruzji oraz Ukraina już od czasów wojny ma dwie 
możliwości, czyli albo można złożyć oświadczenie o powierzeniu pracy, albo tak zwane 
powiadomienie. Generalnie mieliśmy w zeszłym roku około 20 000 oświadczeń oraz 
40 000 powiadomień o podjęciu zatrudnienia. Mamy także ten prawy wykres to jest tak 
zwany test rynku pracy. To był to było narzędzie, które służyło wojewodzie do tego, 
żeby w przypadku zezwoleń na pracę długoterminową wojewoda kierował do nas 
zapytanie, czy dysponujemy osobą osobami z Polski, które mogłyby tą pracę podjąć. 
W związku z uproszczeniem przepisów to już nie obowiązuje w czerwcu. W związku  
z tym ten wskaźnik 6100 to jest praktycznie końcowy wskaźnik. W tym roku już go  
w ogóle nie powinno być. Jeżeli chodzi o liczbę zarejestrowanych oświadczeń, to 
Gdańsk jest na drugim miejscu wśród Unii Metropolii Polskich. Mamy 20 000, 
Warszawa przoduje 43 000. Pragnąłbym zwrócić uwagę, że to ten wskaźnik dotyczy 
pracodawców z terenu Gdańska. Czyli na przykład, jeżeli agencja zatrudnienia także 
jest na terenie Gdańska, ale świadczy pracę gdzie indziej, to ten wskaźnik i tak jest  
u nas, bo pracodawca mieści się u nas. W zeszłym roku Urząd Pracy dysponował 
kwotą ponad 42 milionów złotych na aktywizację. Pozwoliło to na aktywizację pi ponad 
5000 osób z miasta Gdańska. Prowadzimy także kwartalne ankiety zadowolenia. 
Każda osoba, która u nas jest naszym klientem może taką ankietę wypełnić.  
W zeszłym roku osądziliśmy wskaźnik zadowolenia na poziomie 98,8%. Przypominam 
także o aplikacji Ergon. Aplikacja pojawiła się w 2024 roku. W 2025 pobrana ponad 
3000 razy. Wejść prawie 17 000. Aplikacja także trafiła do ścisłej czołówki konkursu 
Mobile Trends Awards. Niestety przegraliśmy z Luxmedem, także z dosyć dużą firmą. 
Mamy także platformę Jobmapa. W zeszłym roku 250 000 osłon i 31 000 
użytkowników. Rozszerzamy cały czas możliwości tej platformy. W zeszłym roku 
dodaliśmy taki wyróżnik w postaci pracy dla osób 60 plus i osób  
z niepełnosprawnościami. W tym roku dodajemy także raport wynagrodzeń. Dziękuję 
bardzo. Jestem dla państwa dyspozycji. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo panie dyrektorze. Dziękuję bardzo. Podsumowanie było także na 

komisjach omawiane, także myślę, że wszystko wiemy. I poproszę teraz o informacje 

w sprawie zasad obciążania hipoteką praw do nieruchomości gminy miasta Gdańska 

w 2025 roku oraz informacją o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym za 

2025 rok. Tę pierwszą będzie prezentował dyrektor wydziału skarbu. Bardzo proszę, 

panie Tomaszu. 

 

TOMASZ LECHOWICZ – Dyrektor Wydziału Skarbu 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, pozwolę sobie jeszcze raz powitać panią 

przewodniczącą. Szanowna rado, pozwalam sobie przedstawić w związku z zapisem 

uchwały z 2013 roku informacje dotyczącej udzielonej przez gminę miasta Gdańska 

zgód na obciążenie hipoteki nieruchomości gminnych. I tak na podstawie 

oświadczenia o ustanowieniu hipoteki z marca 2025 roku ustanowiono hipotekę 

umowną do kwoty 3 miliony ponad 800 000 zł na nieruchomości stanowiącej własność 

gminy miasta Gdańska przy ulicy Hoene. Hipoteka była ustanowiona w celu 

zabezpieczenia spłaty wszystkich wierzytelności agencji rozwoju przemysłu spółki 

akcyjne z siedzibą w Warszawie z tytułu udzielonej fundacji pozytywnej inicjatywy  

z siedzibą w Pucku pożyczki w kwocie ponad 4 milion 300 000 zł na współfinansowanie 

budowy przedszkola na tejże nieruchomości. Ponadto na podstawie kolejnego 

oświadczenia tym razem z marca 25 roku dokonano podwyższenia tejże hipoteki do 

kwoty prawie 6,5 miliona zł. Podwyższenie hipoteki nastąpiło wraz  

z postępem prac budowlanych. To jest w momencie, gdy nieruchomość wraz  

z nakładami inwestycyjnymi osiągnęła wartość rynkową nie mniejszą niż 6,5 miliona 

złotych i to była jedyne obciążenie hipotekami na nieruchomościach gminnych w 2025 

roku. To wszystko dotyczące tejże punktu. Pani przewodnicząca, jeżeli można to 

przejdziemy do drugiego. Kolejna Sprawa. Tym razem jest to wymóg ustawowy, który 

nakłada obowiązek na prezydenta miasta Gdańska. Przedstawienie informacji 

dotyczących skutków zmiany planów zagospodarowania przestrzennego wynikające  

z ustawy o planowaniu przestrzennym i zagospodarowaniu przestrzennym. I tak 

żądania żądaniach zgłoszonych przez właścicieli użytkowników wieczystych 

dotyczących odszkodowania za podniesioną rzeczywistą szkodę lub wykupienia 

nieruchomości lub jej części w związku z uchwaleniem planu miejscowego lub albo 

jego zmieną, czyli zgodnie z artykułem 36 ustęp 1 tejże ustawy o żądaniach 

zgłoszonych przez właścicieli użytkowników wieczystych dotyczących odszkodowania 

z tytułu obniżenia wartości nieruchomości w związku z uchwaleniem planu 

miejscowego albo jego zmianą to jest artykułu 36 ustęp 3 tejże ustawy o żądaniach 

zgłoszonych przez właścicieli i użytkowników wieczystych dotyczących zwrotu opłaty 

uiszczonej na rzecz gminy w związku z ustaleniem lub zmianą planu miejscowego. 

Tym razem jest to artykuł 36 ustęp 5 tej ustawy i o decyzjach ustalających jednorazowe 

opłaty na rzecz gminy miasta Gdańska z tytułu wzrostu wartości nieruchomości  

w związku z uchwaleniem lub zmianą miejscowego planu wydanych z urzędu, czyli  

z artykułu 36 ustęp tejże ustawy oraz artykułu 37 ustęp 7 ustawy o planowaniu 

przestrzennym. I tak podsumowując, w 2025 roku wpłynęły cztery wnioski w trybie 

artykułu 36 ustęp 1. To cztery wnioski rozpatrzone zostały negatywnie z uwagi na brak 

podstaw do wykupu lub zamiany nieruchomości oraz wpłynęły dwa wnioski w trybie 
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artykułu 36 ustęp 3 ustawy o planowaniu przestrzennym, gdzie jeden wniosek został 

uznany za zasadny o zapłaty odszkodowania i jeden wniosek rozpatrzony negatywnie 

z uwagi na brak podstaw do zapłaty tegoż odszkodowania. W 2025 wydano również 

14 decyzji, w tym jedną decyzję na wniosek przed sprzedażą nieruchomości to jest 

decyzja ostateczna o ustalenie razowej opłaty. Siedem decyzji o umorzeniu 

postępowania z uwagi na niespełnienie jednej z przesłanek na liczenia opłaty. To jest 

brak wzrostu nieruchomości stwierdzony na podstawie operatu szacunkowego przez 

biegłego rzeczoznawcę oraz sześć decyzji ostatecznych o naliczaniu jednorazowej 

opłaty na łączną kwotę ponad miliona 300 000 zł. W przypadku pytań czy przejrzenia 

tychże spraw zapraszam do Wydziału Skarbu. Jesteśmy do państwa dyspozycji.  

Z mojej strony to wszystko. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo panie dyrektorze i to wszystko w komunikatach. Przechodzimy do 

oświadczeń klubów radnych. Przewodniczący Klubu Radnych Koalicji Obywatelskiej 

Cezary Śpiewak Dowbór jako pierwszy. Bardzo proszę panie przewodniczący. 

 

 

                                          PUNKT 3 

OŚWIADCZENIA KLUBÓW 

 

CEZARY ŚPIEWAK - DOWBÓR – Przewodniczący Klubu Radnych Koalicji 
Obywatelskiej 

Bardzo dziękuję. Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowne Pani Wiceprezydentki, 
Pani Sekretarz, Pani Skarbnik, Panie Dyrektorze, Drogie Koleżanki i Koledzy Radni 
oraz wszyscy którzy obserwują dzisiejszą sesję, zarówno osobiście, jak i poprzez 
transmisję w internecie. Drogie Mieszkanki, drodzy Mieszkańcy, na dzisiejszej sesji 
będzie z pewnością bardzo dużo dyskusji o finansach, o finansach związanych między 
innymi z remontami dróg, z wyposażeniem sprzętem i aparaturą medyczną do szpitali 
na terenie Gdańska, gdzie w ramach dobrej współpracy z samorządem województwa 
pomorskiego również dokładamy tą swoją cegiełkę do wyposażenia szpitali. Między 
innymi na dzisiejszej sesji uchwalimy program ochrony środowiska dla miasta 
Gdańska 2030. Ale jest jeden ważny druk, o którym chciałbym już teraz w tej pierwszej 
części sesji więcej powiedzieć, a mianowicie apel w sprawie ochrony unikalnych 
walorów przyrodniczych Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego. No w porządku obrad 
jest dopiero pod koniec pod koniec sesji, więc aby też ułatwić państwu, którzy 
obserwują nasze dzisiejsze obrady, ja Pozwolę sobie częściowo przedstawić go już 
teraz. Lasy Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego stanowią dla Gdańska, okolicznych 
gmin i regionu kluczowy element systemu przyrodniczego. Pełnią funkcje ochronne, 
klimatyczne, retencyjne, krajobrazowe, a także rekreacyjne. Jednocześnie wpływają 
na poprawę jakości życia mieszkańców, bezpieczeństwo ekologiczne oraz budują 
potencjał adaptacyjny wobec klimatu. Dlatego tak istotne jest zapewnienie właściwej 
opieki nad tym złożonym ekosystemem przyrodniczym. W dniu 17 lutego 2026 roku 
wiceminister klimatu i środowiska, główny konserwator przyrody odmówił 
zatwierdzenia planu urządzenia lasu dla nadleśnictwa Gdańsk. W uzasadnieniu swojej 
decyzji wskazał na brak zgodności projektu planu urządzenia lasu z planem ochrony 
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Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego. Pominięcie w projekcie planu urządzenia lasu 
licznych uwag zgłoszonych podczas konsultacji społecznych oraz niedostateczną 
ochronę szczególnie cennych wartości ekosystemowych tego obszaru. Ustawa  
o lasach stanowi, że gospodarka leśna w lasach skarbu państwa powinna być 
prowadzona na podstawie zatwierdzonego planu urządzenia lasu. W związku z tym 
pojawiają się liczne wątpliwości co do prawidłowości prowadzenia prac gospodarczych 
na terenie lasów Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego bez zatwierdzonego planu 
urządzenia lasu. Kierując się troską o lasy Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego 
apelujemy o niezwłoczne wstrzymanie prac gospodarczych na ich terenie do czasu 
uchwalenia planu urządzenia lasu. Tylko w ten sposób można zapobiec 
nieodwracalnym szkodom przyrodniczym i ekologicznym, które mogą mieć 
długofalowy wpływ na mieszkańców i powiązane systemy przyrodnicze Gdańska. 
Jednocześnie apelujemy o jak najszybsze zakończenie prac nad wyznaczeniem tak 
zwanych lasów społecznych, czyli obszarów leśnych o szczególnym znaczeniu dla 
lokalnych społeczności. Ich wyznaczenie umożliwi ochronę miejsc pełniących istotną 
rolę przyrodniczą, klimatyczną i rekreacyjną poprzez ograniczenie na nich możliwości 
prowadzenia prac gospodarczych. W takim kształcie przedstawiamy wysokiej radzie 
projekt apelu. Liczymy, że mam nadzieję, że Wszyscy radni jednogłośnie zdecydują 
się ten apel poprzeć, chociaż słyszeliśmy przed sesją, że nasza gdańska opozycja, 
Prawo i Sprawiedliwość może tutaj mieć pewne wątpliwości. Nie wiemy, czy to 
głosowanie nastąpi jednolicie, ale do tych z państwa, również do naszej gdańskiej 
opozycji apeluję, żeby państwo wszyscy poparli ten nasz dobry projekt po to, żeby dać 
wyraźny sygnał, że cała Rada Miasta Gdańska stoi murem za unikalnymi walorami 
przyrodniczymi Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. W imieniu Klubu Radnych Wszystko dla Gdańska pani 
przewodnicząca Katarzyna Czerniewska.  

 

KATARZYNA CZERNIEWSKA – Przewodnicząca Klubu Radnych Wszystko dla 
Gdańska 

Szanowni Państwo Prezydenci, Państwo Radni, Drodzy mieszkańcy. W pierwszych 

słowach przede wszystkim bardzo dziękuję za życzenia urodzinowe, za piękne kwiaty, 

które uwielbiam, zwłaszcza w takiej obfitości, już się cieszę, że w domu będzie 

pachniało wiosną i przede wszystkim za niespodziankę, bo to jakoś zawsze mnie 

cieszy i może właśnie dlatego, że choć lat skończyłam już 43, ale w sercu ciągle 

wiosna, to dzisiejsze wystąpienie też będzie o wiośnie, bo dzisiaj pierwsza wiosenna 

sesja Rady Miasta Gdańska. W Gdańsku, jak wszyscy wiemy, trwają wiosenne 

porządki. Po długiej i wyjątkowo śnieżnej zimie nie są one łatwe i na pewno trochę 

potrwają. Ale codziennie sukcesywnie sprzątane są ulice naszego miasta. Trwa tak 

zwane poziome oczyszczanie ulic, ale również chodników. To mechanicznie zdzierana 

jest także darń wzdłuż jezdni. I gdzie danego dnia takie akcje sprzątania się odbywają? 

Na której konkretnie ulicy możecie państwo śledzić w miejskim serwisie gdańsk.pl. 

Może choćby po to, żeby przeparkować swój samochód, żeby właśnie te pojazdy 

oczyszczające miały możliwość przejechania przez ulicę w taki sposób, żeby 

dokładnie ją doczyścić. Sprzątane są nie tylko nawierzchnie, ale także to co pod 

spodem. Dlatego, że w ramach akcji Zima, kiedy dbaliśmy o to, żeby uniknąć poślizgu 
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i na nasze jezdnie wysypywane były różne tak zwane środki uszorstniające i one część 

z nich znalazła się w kanalizacji deszczowej i obecnie również dzięki temu, że miasto 

posiada tak zwany pojazd asynizacyjny, trwa oczyszczanie właśnie również tej 

kanalizacji deszczowej. Tak więc sprzątane są ulice, to co pod nawierzchnią, ale 

sprzątane są także parki, skwery, zieleńce. W sposób też szczególny sprzątane są 

place zabaw, są myte wodą z takiej myjki ciśnieniowej. Czyszczone są także siłownie 

zewnętrzne, ale tylko ciekawostkę powiem, że również na przykład maszty flagowe 

czy też pomniki. Ważną, myślę, informacją jest również to, że przygotowujemy się do 

uruchomienia wody na gdańskich nekropoliach. tak, żeby wszyscy mieszkańcy 

odwiedzający gdańskie cmentarze mieli możliwość no właśnie również wyczyszczenia 

pomników swoich bliskich, zwłaszcza przed zbliżającymi się przecież świętami Wielkiej 

Nocy. Do wiosennych porządków zachęcamy także wszystkich państwa, wszystkich 

mieszkańców, między innymi w taki sposób, że miasto organizuje cyklicznie bezpłatne 

zbiórki odpadów niebezpiecznych, tak zwane akcje Ozon, czyli objazdowa zbiórka 

odpadów niebezpiecznych. One myślę, są taką wartościową inicjatywą, bo pozwalają 

nam wszystkim skorzystać z pozbycia się tych odpadów, które nie mogą trafić do 

normalnych pojemników bez konieczności odwiedzania punktów selektywnej zbiórki 

odpadów, ale też są takie akcje, które polegają na gromadzeniu elektroodpadów i tutaj 

z kolei można nawet nabyć wiosenne właśnie wiosenne sadzonki, więc myślę, że warto 

śledzić choćby media społecznościowe różnych gdańskich instytucji, bo tam te akcje 

też są ogłaszane. Dopiero właśnie zakończyła się kolejna edycja akcji czarne Złoto 

ogrodników. Akcja jest realizowana już od 2020 roku. Pierwotnie była takim gdańskim 

pomysłem na suszę, natomiast znalazła wielu zwolenników. A polega ona na tym, że 

za symboliczną złotówkę mieszkańcy mają możliwość nabycia aż tony kompostu  

z bezpłatnym dowozem, co ważne, a sam ten kompost jest wyprodukowany przez 

nasze gdańskie instytucje. Właściwie można powiedzieć przez nas z mieszkańców, bo 

to, bo to właśnie z naszych bioodpadów gromadzonych, gromadzonych w naszych 

mieszkaniach ten kompost powstaje. A poza akcjami, które znane są już od lat, 

zachęcamy też wszystkich państwa do udziału w takich nowych rzeczach. Nie tak 

dawno też zajmowaliśmy się tym na tej sali, bo uchwaliliśmy taką możliwość uzyskania 

ulgi w wysokości 20 zł ryczałtowo za miesiąc dla mieszkańców, którzy sami 

kompostują swoje bioodpady w przydomowych kompostownikach. Poza porządkami 

też w temacie wiosennym trwają w naszym mieście wiosenne nasadzenia. Ukwiecane 

są kolejne tereny zielone. Na rabatach pojawiają się, z pewnością państwo widzieliście 

i bratki, i stokrotki, i niezapominajki, ale także zaczęły się pierwsze tegoroczne 

nasadzenia drzew. I choć pewnie kulminacja tych nasadzeń odbędzie się jesienią, ale 

już teraz zaplanowane są dwie akcje tak cieszące się popularnością, dlatego o tym 

mówię, dwie akcje sadzenia mikrolasów i zachęcamy państwa do udziału w nich. I też 

chcę zwrócić uwagę na to, że te akcje sadzenia drzew odbywają się w ramach czterech 

projektów Zielonego Budżetu Obywatelskiego, które będą realizowane właśnie w tym 

roku. I bardzo to chcę podkreślić właśnie z tego względu, że tak jak już wspomniał  

w wystąpieniu pan prezydent Piotr Grzelak. Jeszcze do 31 marca wszyscy jako 

mieszkańcy mamy możliwość złożenia swojego projektu, swojego wniosku do budżetu 

obywatelskiego. Można powiedzieć, że zostały już ostatnie dni, ale z pewnością każdy, 

kto zdecyduje się na właśnie złożenie tego projektu otrzyma pełne wsparcie 

urzędników urzędu miejskiego. Sam system jest też skonstruowany w sposób bardzo 

intuicyjny i w taki naprawdę przejrzysty sposób prowadzi wszystkich chętnych 

wnioskodawców. Więc serdecznie zachęcam. Budżet Obywatelski to takie miejsce, 
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gdzie każdy z nas może zaproponować w jaki sposób właśnie wydamy część 

budżetów, część budżetu miasta Gdańska, bo to przecież jest ta sama pula pieniędzy. 

Także bardzo serdecznie wszystkich państwa zachęcam do wzięcia udziału właśnie  

w tym składaniu wniosków. I ja również, żeby połączyć te tematy wiosenno-zielone  

z przebiegiem dzisiejszej sesji, to ja również chciałabym skierować państwu uwagę na 

apel, który jako radni Klubu Wszystko dla Gdańska wspólnie z Klubem Koalicji 

Obywatelskiej skierowaliśmy pod obrady dzisiejszej sesji. Apel w sprawie ochrony 

unikalnych walorów przyrodniczych Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego. Myślę, że 

każdy z nas, nawet jeśli nie specjalnie często park odwiedza, to ma świadomość, że 

jest on kluczowym elementem naszego regionalnego, nie tylko miejskiego systemu 

przyrodniczego, że pełnie niesamowicie ważne funkcje dla nas jako mieszkańców  

i ochronne, klimatyczne, retencyjne, ale również rekreacyjne. Bardzo ważne jest to, że 

pomaga nam budować taki potencjał adaptacyjny do zmian klimatu i jako taki po prostu 

wpływa na podniesienie jakości życia tutaj nas mieszkańców. Dlatego tak sobie myślę, 

że nawet jeśli ktoś miałby pokusę, żeby argumentować, że woli w dyskusji przy druku, 

że być może woli iść na plażę niż do trójmiejskiego parku. To warto pamiętać  

o tym, że te drzewa filtrują powietrze dla nas wszystkich, a powietrze, którym 

oddychamy, nie zna barw politycznych ani dyskusji bazującej na podziałach, tylko jest 

naszym dobrem, wspólnym i dlatego liczę na to, że wszyscy tutaj na tej sali ten apel 

dzisiaj poprzemy. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. I teraz wystąpienie klubowe. W imieniu Klubu Radnych Prawa  
i Sprawiedliwości pan przewodniczący Tomasz Rakowski. Bardzo proszę. 

 

TOMASZ RAKOWSKI – Przewodniczący Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Przewodnicząca, Państwo Wiceprezydenci, Wysoka Rado, Szanowni Państwo. 
Kilka dni temu Stany Zjednoczone udostępniły odtajnione archiwa NSDAP. Wśród 
nazwisk członków partii Hitlera znaleźli się Willi Drost i Erich Volmar, patroni gdańskich 
tramwajów. W przypadku Drosta to nie jest odkrycie, to jest potwierdzenie. Jego 
przynależność do NSDAP była zamieszczona w gdańskiej genatopedii finansowanej 
przez miasto. Mimo to na stronie gdańsk.pl, a także na biogramach umieszczonych  
w tramwajach nie ma o tym ani jednego słowa. Miasto Gdańsk przedstawia członków 
NSDAP jako zasłużonych patronów, nie informując o tym fakcie nikogo. W 2017 roku 
miasto Gdańsk odebrało patronat Adolfwowi Butenandowi za członkostwo w NSDAP 
 i udział w zbrodniczych eksperymentach. Słusznie. Zasada wydawała się jasna. 
Członek NSDAP nie może być patronem gdańskiego tramwaju. Pytam więc, dlaczego 
ta zasada obowiązuje wybiórczo, dlaczego i kto zdecydował, że Butenant ją naruszał, 
a Drost i Volmar już nie? Ja wiem, że mogę usłyszeć, że panowie Volmar i Drost 
ratowali gdańskie zabytki. Przyjrzyjmy się więc temu. Zabezpieczenie zabytków to była 
procedura wojenna zainicjowana po nalotach aliantów na Hamburg, realizowana  
w całej III Rzeszy na polecenie władz III Rzeszy. Panowie Volmar i Drost nie byli 
bohaterami, którzy ratowali kulturę wbrew III Rzeszy. Byli urzędnikami III Rzeszy  
i wykonywali polecenia i Rzeszy. A wcześniej pan Volmar kierował wielką akcją 
konserwatorską w Wolnym Mieście Gdańsku, która uzyskała wsparcie Senatu 
kontrolowanego ówcześnie przez NSDAP, bo tak zwane przywracanie porządku, 
przywracanie wyglądu kamienicom miało stanowić świadectwo, cytuję, niemieckiego 
charakteru miasta. Tak więc był to element polityki, która traktowała gdańskie zabytki 
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jako dowód na niemieckość Gdańska. Znów było to działanie urzędników III Rzeszy. 
Po wojnie obaj panowie współpracowali z Polakami. To oczywiście miało swoją 
wartość, ale w 1946 roku wyjechali do Niemiec, a Gdańsk, który dzisiaj znamy, został 
odbudowany i podniesiony z ruin przez polskich architektów i budowniczych. Część  
z nich, panowie Czerny, Zachwatowicz czy Stankiewicz, słusznie ma swoje tramwaje. 
Ale nie o to dziś chodzi, drodzy państwo. Chodzi o to, że ktoś świadomie pominął przy 
do NSDAP w oficjalnych biogramach, mimo że ta informacja była dostępna w miejskich 
źródłach. Komu służy biografia ucięta nożyczkami? Szanowni państwo, Gdańsk mówi 
o sobie miasto wolności, miasto solidarności, miasto, które rozumie czym jest 
totalitaryzm. Nie godzi się, po prostu zwyczajni nie godzi się, żeby właśnie to miasto 
przemilczywało, przemilczało przynależność swoich patronów do partii nazistowskiej. 
Skoro uznaje, że to mimo wszystko muszą być patroni. Dlatego jako klub Prawa  
i Sprawiedliwości składamy interpelacje do pani prezydent i po pierwsze 
zobowiązujemy do pełnego audytu, pełnego sprawdzenia wszystkich patronów 
tramwajów pod kątem przynależności do NSDAP, SS, SA i innych organizacji 
uznanych za zbrodnicze w Noryberdze. Po drugie, w odniesieniu do Drosta i Volmara 
żądamy decyzji albo odebranie patronatu albo uzupełnienie biogramów o informacje  
o NSDAP na stronie gdańsk.pl i w tramwajach. Jedno albo drugie. Milczenie nie jest 
już opcją w tym wypadku. I po trzecie oczekujemy wyjaśnienia, dlaczego informacja  
o przynależności Drosta do NSDAP została pominięta, mimo że była dostępna  
w miejskich źródłach. Gdańsk zasługuje na patronów, których życiorys nie wymaga 
tego, żeby byli ukrywani i żeby ukrywano to, że byli członkami partii Hitlera. Drodzy 
państwo, zostając w klimacie tramwajów, jeśli można tak powiedzieć, tramwaj numer 
1026 nosi imię Jana Jerzego Forstera. Kim był Forster? Podróżnik, przyrodnik, 
uczestnik wyprawy Jamesa Cooka. Postać niewątpliwie wybitna na tle XVIII cznej 
nauki. O tym mówi biogram na stronie gdańsk.pl. O tym mówi tabliczka w tramwaju. 
Ale jest coś, o czym biogram milczy. Otóż pan Forster przebywając w Rzeczypospolitej 
w 1784 roku pisał o Polakach tak: "Cytuję: "Polacy to z natury świnie, tak panowie jak 
i słudzy. Wszyscy źle się ubierają, a nade wszystko płeć niewieścia". Kilka tygodni 
później w liście do swojej narzeczonej pisze: "Tak to z pewnością nie są ludzie, to 
zwierzęta, to świnie, tak kobiety jak i mężczyźni. To z pewnością nie są ludzie, to 
zwierzęta. Tak mówił o Polakach patron gdańskiego tramwaju. Złożyłem zapytanie  
w tej sprawie. Wiceprezydent Borawski w odpowiedzi bronił patrona, argumentując, że 
obraz Polski pod piórem Forstera nie był jednoznacznie negatywny. Dołączył też pracę 
naukową doktora Jacka Koredela z Uniwersytetu Warszawskiego. Praca Kordela jest 
rzetelna i obszerna, ale prowadzi do wniosków, których pan wiceprezydent zdaje się 
nie dostrzegać. Kordel pisze wprost, że Forster nie był obiektywnym obserwatorem, 
że był przede wszystkim niemieckim patriotą, który wszystko co niemieckie uważał za 
lepsze od polskiego. I konkluduje, cytuję: "Musimy odrzucić tezę o forsteriańskim 
kosmopolityzmie". Ale jest jeszcze coś ważniejszego w tej kwestii. Musimy pamiętać, 
kiedy Forster pisał te słowa. To są lata po pierwszym rozbiorze Polski i na krótko przed 
kolejnymi prowadzącymi do wymazania Polski z map świata. Okres, w którym Prusy, 
Rosja i Austria prowadziły intensywną propagandę mającą uzasadnić rozbiory Polski, 
przedstawiając Polskę jako kraj dziki, zacofany, niezdolny do samodzielnego istnienia. 
Historyk Stanisław Salmonowicz wprost stwierdził, i to jest w załączniku, który wysłał 
Pan wiceprezydent Borawski, że na poglądy Forstera miała wpływ, cytuję, 
jednostronnie krytyczna literatura o sprawach polskich, jaką zrodziła rozbiorcza 
propaganda. Tak więc Forster nie opisywał Polski taką, jaką ona była. On powtarzał 
narrację zaborców, narrację, której celem było usprawiedliwienie likwidacji polskiego 
państwa. I kiedy nazywał Polaków, cytuję, zwierzętami pociągowymi w ludzkiej 
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postaci, posługiwał się językiem zaborców, uzasadniając, że Polacy nie zasługują na 
własne państwo. Biograf Forstera, pan Harpreś i to znowu cytat z pracy, którą załączył 
pan prezydent Borawski nazwał to, cytuję kolejnym przykładem smutnego faktu, że 
nawet oświeceniowcom nie udało się całkowicie oświecić samych siebie. I my drodzy 
państwo, dzisiaj w 2026 roku nadal te uprzedzenia honorujemy tabliczką w tramwaju. 
Praca naukowa, którą miasto dołączyło do odpowiedzi na moje zapytanie. W istocie 
podważa tezę, na której ta odpowiedź się opiera. Nie wiem, czy pan wiceprezydent 
czytał to, co mi wysłał. Ja czytałem i bardzo dziękuję, bo bez tej pracy pewnie trudno 
by mi było znaleźć przywołane wcześniej cytaty. Pan wiceprezydent powołuje się też 
na opinię doktora Janusza Marszalca, wicedyrektora Muzeum II Wojny Światowej, 
tego samego, który w 2024 roku usunął z wystawy głównej, współodpowiadał za 
usunięcie z wystawy głównej muzeum elementów poświęconych rotmistrzowi 
Pileckiemu, ojcowi Kolbe i rodzinie Ulmów, co wywołało protesty mieszkańców 
Gdańska, ogólnie protesty Polaków. Wrażliwość tej osoby na sprawy polskie 
pozostawiam państwu do oceny. Drodzy państwo, nikt nie nikt nie kwestionuje zasług 
pana Forstera jako przyrodnika albo jako naukowca. Ale patron tramwaju to nie jest 
wpis w encyklopedii, to jest uhonorowanie, to jest powiedzenie Ten człowiek 
reprezentuje nasze miasto. Więc ja oczekuję, my oczekujemy od prezydenta miasta 
odpowiedzi. Czy biogram Forstera na stronie gdańsk.pl i w tramwajach, w tramwaju 
zostanie uzupełniony o informacje o jego wypowiedziach na temat Polaków, bo jeśli 
nie, to mamy identyczną sytuację jak z Drostem i Volmarem. Miasto wie, ale milczy. 
Forster odmawiał Polakom człowieczeństwa. Może pora, żeby Gdańsk odmówił 
patronatu. I kończąc, drodzy państwo, kontynuując wątek tramwajowy, nie  
o patronach, ale o biletach tym razem, system Fala miał być dumą pomorskiego 
transportu. Jedno narzędzie, jeden bilet, wygoda dla pasażera, tyle teorii, praktyka. 
Falomaty się zawieszają, pasażerowie nie mogą kupić biletu. Albo jak kupią bilet, to 
system ich nie widzi i dostają mandaty za bilet, który mają. Bilety okresowe wycofano. 
z komercyjnych aplikacji sprawą zajął się UOK. Na początku roku wyciekły dane 
kilkuset uczniów. Trzy przetargi na operatora unieważniono. Czwarty trwa. Ocena 
aplikacji w sklepach 1,1 na 5. Jest wniosek posła Płażyńskiego o kontrolę NIK całego 
projektu. Ani Innobaltica, ani Urząd Marszałkowski nie chcieli skomentować tego 
wniosku. I w tym wszystkim prezes Innobaltica składa rezygnację i odchodzi z końcem 
marca bez publicznego wyjaśnienia przyczyn. Nazwać to wszystko, drodzy państwo, 
kryzysem to jest mało powiedziane. To jest katastrofa. Więc panie prezydencie, 
oczekuję, że przedstawi pan radzie miasta informacje, ile łącznie Gdańsk wydał na 
system Fala, ile będzie jeszcze wydawał, jaki jest harmonogram naprawy jego 
funkcjonowania i czy jest analizowana ścieżka wyjścia z tego systemu. Liczę, że  
w przeciwieństwie do spółki i do marszałka. Pan jednak odpowiedzi udzieli. Bardzo 
dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Przechodzimy do kolejnego punktu porządku obrad, uchwały. 

 

PUNKT 4 

UCHWAŁY 
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1) zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Miasta Gdańska na 2026 rok 
(druk 664) + autopoprawka;  
 

     Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                     K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
                                     K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
                                     K. Edukacji – pozytywna 

                                            K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
                                     K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
                                     K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
                                     K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
                                     K. Kultury - pozytywna 
                                     K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
 
 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Głos w dyskusji pani radna Jolanta Banach. 

 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 
Pani skarbnik, czy można zapytać na jakie dokładnie wydatki jest to odtworzenie 

środków na Rady Dzielnicy w autopoprawce? Jeśli oczywiście ma pani taką wiedzę, 

bardzo byłabym ciekawa, bo Rady Dzielnic bardzo na to czeka. I jeszcze jedno pytanie. 

Jest tam zwrot dotacji przedmiotowej dla Gdańskich Nieruchomości dosyć spory, bo 5 

milionów, ponad 5 milionów 600 zł. Rozumiem, że to będą środki odtworzone. Jeżeli 

tak, to czy należy dodać te środki z dotacji do zwiększenia dotacji o 3 milion 200? Czy 

to się sumuje? Bo po stronie wydatkowej jest mniejsze zwiększenie niż zwrot po stronie 

dochodowej tych 5 milionów 600. Bardzo dziękuję. 

 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Odpowiadając na drugie pytanie Środki odtwarzane z niewydatkowanej dotacji 

Gdańskich Nieruchomości w bieżącym roku są odtwarzane na dwie kategorie zadań. 

Na zadaniach o charakterze bieżącym i o charakterze inwestycyjnym. Stąd kwota 

dochodów jest inna niż niż niż to co państwo czytają w ramach zwiększenia dotacji 

podmiotowej. A zadania odtwarzane z Budżetu Obywatelskiego w autopoprawce, nie 

wiem czy będę pamięta pamiętała. Tak, tak, tak. Nie, nie, nie. Tutaj też jest lakonicznie. 

 
BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Pani skarbnik, ja tylko chciałam dopytać, mówiła pani o asystentach międzykulturowych. Czy 

to dotyczy oświaty? 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Nie ma kto wesprzeć. Wydaje mi się, że tak, że tak. tylko oświaty czy jeszcze to już 

potrzebuję wsparcia tutaj wydziałów, które nie wiem może.  

BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
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Bo wydaje mi się, że czytałam oświatę, ale pojawia się ten ta funkcja w kilku miejscach, 

więc chciałam się dopytać.  

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Czy jeszcze jakieś pytania do tego punktu państwo? mają pan radny Andrzej Skiba. 

Bardzo proszę. 

 
ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję pani przewodnicząca, pani skarbnik. W nawiązaniu właśnie do pytania 

koleżanki radnej Basi Imianowskiej też bym prosił o informacje, jeżeli są to działania 

poza oświatą, jak one mają wyglądać, jakie są założenia. A jeżeli chodzi o działania  

w oświacie, to też bym prosił o kilka słów więcej od pani prezydent Chabior.  

 
IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Dziękuję. Szukamy. Proszę o cierpliwość.  
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Czy państwo się zgodzą, żeby w tym czasie zreferować druk 665? To poprosimy pani 

skarbnik o zreferowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy 

Finansowej gminy Miasta Gdańska. 

RYSZARD MUSZYTOWSKI - Dyrektor Wydziału Edukacji 

Asystenci międzykulturowi. To jest poza edukacją, to są osoby, które pomagają we 

włączaniu do systemu edukacji i ułatwiają funkcjonowanie uczniów, głównie dzieci  

z Ukrainy i dzieci pochodzenia romskiego w celu no implementacji, pomocy im  

w naszym systemie edukacji, w naszych szkołach. W tej chwili mamy 30 kilku, no teraz 

bym musiał spojrzeć, 30 chyba sześciu naszych asystentów międzykulturowych  

w szkołach…. dotyczy to oświaty, tak, naszych szkół. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Czy mają państwo jeszcze jakieś pytania w tym punkcie? Nie ma głosu w dyskusji. W takim 

razie przechodzimy do głosowania. druk 664 z autopoprawką. Kto z państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał?  

 

Głosowanie (druk 664+ autopoprawka): 

Za    22 

Przeciw    7 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXV/597/26 

  Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Miasta Gdańska na 2026 rok 
 

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

 

2) zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Miasta Gdańska (druk 665) + autopoprawka;  
 

     Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                     K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
                                     K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
                                     K. Edukacji – pozytywna 

                                            K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
                                     K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
                                     K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
                                     K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
                                     K. Kultury - pozytywna 
                                     K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem.  

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają państwo jakieś pytania? Nie ma głosu w dyskusji. W 

takim razie przechodzimy do głosowania. druk 665 z autopoprawką. Kto z państwa 

radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 665+ autopoprawka): 

Za    24 

Przeciw    8 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXV/598/26 

  Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Miasta Gdańska 

 
z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

 

3) zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska  
oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek  
(druk 634);  

  

Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 

MATEUSZ SKARBEK - Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Jedną ze zmian wprowadzonych tymi uchwałami jest zmiana finansowania zadania 

pod tytułem termomodernizacja szkół. Jednych z tych szkół jest szkoła, na której mi 

szczególnie zależy SP19. Chciałbym, żeby pani skarbnik powtórzyła państwu radnym 

w jaki sposób będziemy finansować to zadanie. A także korzystając z obecności WP  

i chciałbym usłyszeć na jakim etapie jest przygotowywanie do tej inwestycji. 

Przypominam, że nie zmieniamy WPFU, więc już jakieś działania w tym roku powinny 

być podjęte i jakieś środki na to zadanie wydane. Dziękuję. 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 

Program termomodernizacji pierwotnie planowany do sfinansowania pożyczki z KPO.  

W tej chwili w związku z ze zmianami w omawianych wcześniej uchwałach, w związku 

z tym, że przedsięwzięcie pozostało w wieloletniej prognozie finansowej, będziemy 

finansować je ze środków własnych, jednak te środki własne mają posłużyć jako wkład 

własny do przygotowywanego projektu unijnego, czyli mają posłużyć do pozyskania 

dotacji, czyli środków bezzwrotnych. Zarys rzeczowy projektu, jak tutaj mieliśmy 

potwierdzenie, nie uległ zmianie i oddaję głos w zakresie szczegółów. 

MAŁGORZATA POLAN – Dyrektor Wydziału Projektów Inwestycyjnych 

Dzień dobry państwu. Odpowiadając na pytanie w ramach środków mamy 

zabezpieczone na zlecenie czterech dokumentacji. Jest to szkoła podstawowa nr 69, 

Szkoła Podstawowa nr 19, Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 10 oraz Państwowe 

Szkoły Budownictwa. Były to pierwsze cztery wytypowane. Aktualnie mamy zebrane 

wytyczne i w następnym miesiącu będziemy zlecać opracowanie dokumentacji.  



19 
 

W ramach też przygotowujemy się do złożenia wniosku na poprawę efektywności 

energetycznej. budynków edukacyjnych na podstawie zleconych i przygotowanych 

audytów energetycznych i to dopiero konkurs będzie ogłoszony trzeci, czwarty kwartał  

i aktualnie prowadzimy rozmowę z użytkownikami w tym wydziałem edukacji  

i wydziałem energetyki jakie szkoły w pierwszej kolejności złożyć, aby do 2030 roku 

zrealizować. 

JAN PERUCKI - Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję pani przewodnicząca. Ja chciałem zwrócić uwagę przede wszystkim na 

zamianę zobowiązań dłużnych na nowe zobowiązania dłużne, ale no jednak z jednej 

strony z tych wcześniej zawsze bardzo atrakcyjnych, czyli euro z EBI na jednak nasz 

Bank Gospodarstwa Krajowego i na to oprocentowanie marża 0,25 punkta 

procentowego, więc jest to niezwykle atrakcyjna pożyczka. Oczywiście jest to 

zobowiązanie dłużne, natomiast na odsetkach jest to no wymierna korzyść, którą 

będziemy odczuwać, spłacać właśnie te zobowiązania dłużne.  

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają państwo jeszcze jakieś pytania? Nie ma więcej głosów  

w dyskusji. W takim razie przechodzimy do głosowania. 

Głosowanie (druk 634): 

Za    23 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/599/26 

  Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska  
oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek 

 
z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 

 

4) zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska  
oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek  
(druk 635);  
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Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pani skarbnik zreferowała projekt uchwały. Czy mają państwo pytania? Nie ma pytań. 

W takim razie kto z państwa jest za podjęciem uchwały druk 635. Kto jest przeciwny? 

Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 635): 

Za    23 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/600/26 

  Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska  
oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek 

 
z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 

 

5) zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska  
oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek  
(druk 636);  
 

Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Projekt uchwały został zreferowany przez panią skarbnik. Czy mają państwo tutaj 

jakieś pytania? Nie ma głosów w dyskusji. Kto z państwa radnych jest za podjęciem 

uchwały druk 636? 
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Głosowanie (druk 636): 

Za    23 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/601/26 

  Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska  
oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek 

 
z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu. 

 

6) zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska 
(druk 637);         
 

Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                              K. Mobilności i Transportu – pozytywna 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Projekt uchwały został zreferowany przez panią skarbnik. Czy mają państwo jakieś 

pytania? Nie ma głosu w dyskusji. Kto z państwa radnych jest za podjęciem uchwały 

druk 637? 

Głosowanie (druk 637): 

Za    23 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXV/602/26 

  Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska 

 
z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu. 

 

7) w sprawie uchwalenia Miejskiego Programu Promocji Zatrudnienia oraz 
Aktywizacji Lokalnego Rynku Pracy na 2026 rok (druk 618);  
 

                  Komisja wiodąca: K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
                                                 K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
 

PIOTR STEFANIAK – p.o. Dyrektora Gdańskiego Urzędu Pracy 
Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo panie dyrektorze. Głos w dyskusji. Pani radna Jolanta Banach. 

 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Panie dyrektorze, szczegółowo omówiliśmy program na posiedzeniu komisji polityki 

społecznej. To jest ta właściwa komisja, nie będę się powtarzać, tylko chciałabym, 

szanowni państwo, żeby wybrzmiało to, że lekki wzrost rejestrowanego bezrobocia  

w Gdańsku mamy w wyniku zmian ustawowych od czerwca 2025 roku, żeby to dobrze 

wybrzmiało. Perspektywy są niezłe. Natomiast zmartwiło nas ograniczenie środków 

funduszu pracy na aktywne formy przeciwdziałania bezrobociu, w tym głównie formy 

subsydiowane. Dlatego może by pan dyrektor powiedział w jakim stopniu to zagraża 

tym formom aktywizacja, a więc pracom interwencyjnym, robotom publicznym, 

wyposażeniu miejsca pracy, rozpoczęciu działalności etcetera, etcetera. W jaki sposób 

możemy to kompensować na przykład Krajowym Funduszem na szkolenia. I jest jedna 

ważna rzecz, mianowicie w opisie ryzyk wydaje mi się, że największym wyzwaniem 

jest to dopasowanie kompetencji ze strony osób szukających pracy, głównie osób 

starszych. I tam jest taki fajny cel szczegółowy, który dotyczy tego, że właściwie każda 

osoba, nawet niezarejestrowana, prawda, może się zgłosić w celu przeprowadzenia 

testu kompetencji, doradztwa i tak dalej.  Bardzo by nam zależało też rozmawialiśmy 

o tym na komisji, aby te to było w jakiś sposób rozpropagowane, bo zainteresowanie 

przypuszczam, że byłoby wielkie. Dziękuję bardzo panie dyrektorze. 

PIOTR STEFANIAK – p.o. Dyrektora Gdańskiego Urzędu Pracy 
Odpowiadam na pytanie pierwsze. Jeżeli chodzi o różnice w liczbie osób, które będą 

zaktywizowane, jeżeli chodzi o prace subsydiowane, to przewidujemy około 50% mniej 
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tak naprawdę. No niestety tak to wygląda, bo środki są dużo niższe, jeżeli chodzi  

o subsydiowane. Skupiamy się w tym roku na stażach, które chcemy mniej więcej 

zachować ilościowo, podobnie jak w zeszłym roku. Też będziemy mieli cięte na pewno 

dotacje na działalność gospodarczą. No jednak trzeba kompensować, tak? Szkolenia 

mniej więcej bez zmian. Jeżeli chodzi o drugie pytanie i kompetencje, to tak jak 

mówiłem w podsumowaniu na początku sesji, w zeszłym roku Centrum Rozwoju 

Talentu, bo to jest jakby nasz główny ośrodek badania kompetencji, przyjął sześć 

tysięcy osób. On jest cały czas otwarty, dostępny dla wszystkich, czy to są osoby 

pracujące, czy nie pracujące. A jeżeli jeszcze chodzi o kompensację Krajowym 

Funduszem Szkoleniowy, to jest trochę inny fundusz, dlatego że on nie jest skierowany 

do osób bezrobotnych, tylko dla osób pracujących, aczkolwiek wzmacnia kompetencje 

tych osób. One są też potrzebne. Świat się zmienia tak naprawdę i dobrze wyszło tak 

naprawdę, że tutaj nie mamy zmniejszenia środków w tym roku. 

 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Przepraszam pani przewodnicząca, mogę dopytać, bo ja zapomniałam. A jakby pan 

ocenił zapotrzebowanie i możliwość wyjścia naprzeciw zapotrzebowaniu, jeżeli chodzi 

o te nowe instrumenty, zwłaszcza dla osób starszych, czyli dopłatę do 50% do 

zatrudnienia. Czy to już państwo w urzędzie pracy praktykujecie? Jakie są szanse na 

sfinansowanie i jakie zapotrzebowanie? Dziękuję. 

PIOTR STEFANIAK – p.o. Dyrektora Gdańskiego Urzędu Pracy 
Szanse na sfinansowanie nie zawsze są, aczkolwiek w zeszłym roku zainteresowania 

nie było za dużego, mimo tego, żeśmy podawali rynek i okazało się o dziwo, że 

zarówno sami pracodawcy zainteresowanie było, tak informacje, ale wniosków nie 

było, a z drugiej strony osoby, które mamy w centrum pracy seniora i seniorów, mamy 

tak koło 4000 osób w bazie, osoby starsze, o dziwo nie są zbytnio zainteresowane 

podejmowaniem pracy na etat. Takie są wyniki. Oni wolą dorobić sobie tak, połówka, 

zlecenie jakieś i to też głównie tak naprawdę tutaj myślę, że przeszkadzają kwestie 

zdrowotne, żeby tak po prostu nie było to w sposób ciągły. Znaczy forma wsparcia jest 

dobra, ale zainteresowanie na razie no nie powiem, że żadne, bo kilka umów mieliśmy 

akurat od 2024 roku, ale to były jednostkowe przypadki. 

 
ŻANETA GERYK – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Panie Dyrektorze, patrząc na druk, aktywizacja, 

promocja, zatrudnienia, aktywizacja lokalnego rynku pracy. Tutaj, jeżeli chodzi  

o seniorów 60 i 65 plus, tak jak usłyszeliśmy, jest 4000 w bazie. Ja też bym bardzo 

chciała, żeby to może bardziej też również rozpowszechnić, że jest, mówiąc 

kolokwialnie, moda na pracę seniorów i seniorek w klubach sąsiedzkich, w DPS-ach, 

w tych miejscach, gdzie seniorzy się gromadzą, bo dzisiaj mam wrażenie, że my o tym 

wiemy, ale bardzo dużo seniorów nie wie, że taką aktywizację zawodową mogą podjąć. 

Także ja tutaj jestem całym sercem za tym, żebyśmy tą promocję wśród seniorów, bo 

dzisiaj po prostu jest modne pracowanie na emeryturze, także tutaj bardzo bym 

chciała, żeby miasto dołączyło do promocji, aktywizacji seniorów i seniorek  

w Gdańsku. Dziękuję bardzo. 
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PIOTR STEFANIAK – p.o. Dyrektora Gdańskiego Urzędu Pracy 
Chciałbym tylko dodać, że my mocno wychodzimy na przykład do klubów seniora i to 

pracownicy, którzy pracują tam, mamy trzy osoby zatrudnione w centrum pracy 

mieszkającym się na Grunwaldzkiej 30 przez 32 tak przypominam staramy się 

wychodzić tak mamy też dosyć dużo akcji promocyjnych no i oczywiście Targi Pracy 

Seniorów tak które są co roku tak naprawdę także myślę, że to wyjście jest postaramy 

się bardziej dziękuję bardzo. 

Głosowanie (druk 618): 

Za    29 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/603/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie uchwalenia Miejskiego Programu Promocji Zatrudnienia oraz Aktywizacji 
Lokalnego Rynku Pracy na 2026 rok  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu. 

 

8) w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Miasta Gdańska 
Województwu Pomorskiemu (druk 632);  

 

Komisja wiodąca: K. Kultury - pozytywna 
                                   K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

 

BARBARA FRYDRYCH – Dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury 

Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy są jakieś pytania? Nie ma głosów w dyskusji, druk 632 Kto z państwa 

jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 632): 
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Za    21 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/604/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Miasta Gdańska 
Województwu Pomorskiemu  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu. 

 

9) zmieniająca uchwałę w sprawie ustanowienia Konkursu: Nagroda Literacka 
Miasta Gdańska pn.: Europejski Poeta Wolności (druk 633);  
 

Komisja wiodąca: K. Kultury - pozytywna 
 

BARBARA FRYDRYCH – Dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury 

Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

MAXIMILIAN KIETURAKIS – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Dziękuję pani przewodnicząca. Szanowna pani przewodnicząca. Szanowni szanowna 

pani prezydent. Panie prezydencie oprócz tego, że to są zmiany chyba takie logiczne 

porządkowania obszaru wokół literatury w naszym mieście. To bardzo nas chyba 

wszystkich w komisji cieszyło fakt zapowiedzi, że ta nagroda ma się dalej rozwijać 

dzięki tym zmianom, że to nie jest tylko taka zmiana techniczna polegająca na 

porządkowaniu i przepisywaniu pewnego finansowania czy opieką nad tym obszarem, 

ale też, że są plany faktycznie w domu literatury, żeby się zaopiekować i rozwinąć tą 

nagrodę merytorycznie. I myślę, że to nas wszystko bardzo wszystkich bardzo cieszy, 

że to są też takie ambicje, żeby iść z tą nagrodą dalej, a nie tylko stać w miejscu. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Kto z państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały druk 633? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał?  
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Głosowanie (druk 633): 

Za    23 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/605/26 

  Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie ustanowienia Konkursu: Nagroda Literacka Miasta 
Gdańska pn.: Europejski Poeta Wolności  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 

 

10)  zmieniająca uchwałę w sprawie podziału instytucji kultury - Gdańskiej Galerii 
Miejskiej i utworzenie instytucji kultury pod nazwą Dom Literatury w Gdańsku 
oraz nadania jej statutu (druk 661);  
 

Komisja wiodąca: K. Kultury - pozytywna 
 

BARBARA FRYDRYCH – Dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury 

Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają państwo jakieś pytania? Nie ma głosów w dyskusji. druk 

661. Kto z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 661): 

Za    24 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   6 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXV/606/26 

  Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie podziału instytucji kultury - Gdańskiej Galerii 
Miejskiej i utworzenie instytucji kultury pod nazwą Dom Literatury w Gdańsku oraz 

nadania jej statutu  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu. 

 

11)  w sprawie ustanowienia Nagrody za Twórczość Translatorską im. Tadeusza 
Boya- Żeleńskiego (druk 663);  
 

               Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
                              K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

 

BARBARA FRYDRYCH – Dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury 

Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani dyrektor, ja tylko chciałam dopytać, czy ta nagroda dotyczy wydawnictw, instytucji, osób 

na terenie Gdańska czy spoza też?  

BARBARA FRYDRYCH – Dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury 

To jest konkurs ogólnopolski dotyczy sztuki translacji, tłumaczenia literatury. 

BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Tak, ja wszystko rozumiem, tylko mi chodziło o zakres, bo ja tego nie mogłam w uchwale 

znaleźć, czy to dotyczy Gdańska, czy jest dotyczy to spoza również. To dziękuję bardzo. Już 

teraz wiem. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają państwo jeszcze jakieś pytania? Nie ma głosu w dyskusji. druk 

663. Kto z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 663): 

 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 
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Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/607/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie ustanowienia Nagrody za Twórczość Translatorską im. Tadeusza  
Boya- Żeleńskiego  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu. 

 

12)  w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego Polski Hak - rejon Nabrzeża Flisaków w mieście Gdańsku (druk 
622);  
 

Komisja wiodąca: K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 

 

EDYTA DAMSZEL– TUREK – Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska, Urbanista Miasta  

Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 
 

Pani dyrektor, ja chciałabym zapytać o formę tego budownictwa mieszkaniowego, bo 

zasób z Krajowego zasobu nieruchomości, jeśli jest przekazywany gminom, jak dobrze 

pamiętam i myślę, na cele mieszkaniowe, to ma jakby ograniczoną możliwość 

przeznaczenia tych mieszkań. To raczej powinny być mieszkania dostępne finansowo 

i na społeczne budownictwo czynszowe. Czy tak jest w istocie?  

 

EDYTA DAMSZEL– TUREK – Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska, Urbanista Miasta  

Dzisiaj nie rozmawiamy jakby na temat w ogóle przekazywania budownictwa przez 

KZN. Dzisiaj jakby odtwarzamy możliwość realizacji zabudowy na tym terenie, tak? 

Natomiast czy i w jaki sposób czy KZN będzie realizował sam te tą zabudowę, bo tutaj 

jest dopuszczona zabudowa wielorodzinna, czy też wejdzie w jakąś formę współpracy 

z gminą? To jest dopiero na etapie późniejszym po uchwaleniu planu miejscowego. 

Dzisiaj po prostu na działkach KZN-u odtwarzamy możliwość realizacji zabudowy 

zgodnie z planem z 2021 roku. 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 
Ale wystąpimy, czy jeszcze nie wiadomo? 

EDYTA DAMSZEL– TUREK – Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska, Urbanista Miasta 

To jeszcze za wcześnie. 
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KAMILA BŁASZCZYK – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję pani dyrektor. Ja bym prosiła taką bardzo skrótową informację, co sąd jakby 

zostało za przyczyną, że zostały uchylone w zakresie tej karty ten plan miejscowy. No 

i jakie wiążą się z tym zagrożenia przy kolejnym procedowaniu? 

 

EDYTA DAMSZEL– TUREK – Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska, Urbanista Miasta  

Zagrożenia będą bardzo ograniczone, ponieważ sąd wskazał, że przekroczyliśmy 

władztwo planistyczne w zakresie takim, że ustalamy na działkach w Petrobalticu 

funkcję mieszkaniową, a jakby Petrobaltic prowadzi działalność gospodarczą, 

produkcyjną, więc to było to przeznaczenie. Natomiast ta działka, o której mówimy, 

należąca do Petrobalticu jest bardzo, bardzo niewielka, bo ma długość 70 m bieżących 

i szerokości rzędu 75 cm do 3,8 m. Także to jest niewielki fragment i my na etapie 

planu miejscowego po prostu tą działkę wydzielimy odrębną strefą i tutaj tego 

zagrożenia nie będzie. Więc ocena sądu była też tak wskazywana, że oprócz tego, że 

przekroczyliśmy władztwo planistyczne i ograniczyliśmy możliwość wykorzystywania 

tej nieruchomości przez obecnego właściciela i to właściciel ma jakby prawo 

realizować swoją działalność, a nie gmina będzie mu narzucała jakby kierunek 

rozwoju. To był jakby jeden z elementów przekroczenia władztwa, władztwa 

planistycznego przez gminę, ale tutaj to niewielki fragment będzie. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości  

Dziękuję Pani Przewodnicząca, Pani Dyrektor, Szanowni Państwo Radni. Dwie 

kwestie uważam, że trzeba poruszyć w przypadku przystępowania do tego projektu 

planu miejscowego. Jedna rzecz to fakt, że przewidujecie państwo czy też 

dopuszczacie taką możliwość, że KZN będzie tam realizował sam, czy też we 

współpracy z gminą miasta Gdańska jakąś zabudowę mieszkaniową i o ile by to było 

jakieś jakaś forma budownictwa społecznego, powiedzmy, to można by temu 

przyklasnąć. Natomiast ja mam bardzo duże obawy, czy tak faktycznie będzie, biorąc 

pod uwagę zaangażowanie KZN-u w istniejące nieruchomości na tym terenie od wielu, 

wielu lat. Jeśli mamy tam zabytkowe budynki na Siennej Grobli, które od wielu lat 

niszczeją i gmina miasta Gdańska musi ratunkowo podpierać je drewnianymi belkami, 

bo obok jest nowa zabudowa deweloperska a KZN. Od wielu lat niestety palcem nie 

kiwną, żeby zadbać o te zabytki. I co więcej mam takie informacje, że prawdopodobnie 

KZN też nie chce, żeby procedura wpisu do rejestru tych zabytków Przy Siennej Grobli 

zakończyła się sukcesem. To tak naprawdę zastanawiam się, czy te obietnice, 

perspektywy jakieś zabudowy społecznej, mieszkaniowej, czy one w ogóle są w jakiejś 

bliższej perspektywie do zrealizowania. Czy to nie jest trochę takie nas też jakaś próba 

nakłonienia do tego, żeby poprzeć to przystąpienie, bo będzie budownictwo społeczne. 

A w sumie nie ma żadnej pewności, że tam KZN za jakiś czas na przykład nie będzie 

chciał tego terenu sprzedawać jakiemuś deweloperowi, bo widzimy dobrze, że na 

wysokości Siennej Grobli te tereny zostały przez deweloperów już częściowo 

zabudowane, mimo tego, że chociażby infrastruktura drogowa jest tam poniżej 

wszelkiej krytyki, bo tak trzeba by po prostu te kocie łby nazwać. Druga kwestia, która 

też budzi moje wątpliwości, to fakt bliskości mimo wszystko jednak działalności 
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przemysłowo-usługowej i to w bezpośrednim sąsiedztwie względem planowanej tam 

dość wysokiej zabudowy mieszkaniowej, bo jakby nie jest problemem sam fakt tego, 

że ta zabudowa tam może powstać, tylko problemem jest to raczej misje związane  

z istniejącą funkcją przemysłowo-usługową, która jak rozumiem dalej tam będzie 

działała. Czyli tak naprawdę trochę taktyką salami wypychamy tą funkcję 

przemysłowo-usługową. Ja rozumiem, że tutaj różne polityki miejskie jakby dążą do 

tego, natomiast za kilka lat przy założeniu takim, że tam powstanie nowa 

mieszkaniówka, to radni miasta Gdańska, władze miasta Gdańska będą miały na 

głowie mieszkańców oburzonych tym, że im zabudowa, że im firmy przemysłowe 

hałasują obok. No jeśli już wchodzimy tak głęboko mimo wszystko w istniejącą od wielu 

lat funkcję przemysłowo-usługową, to liczmy się też z tym, że pojawią się istotne 

problemy. I chciałbym usłyszeć, czy miasto Gdańsk ma jakąś wizję tego, jak te 

problemy załatwić, rozwiązać, bo to jest nie tylko sąsiedztwo Petrobalticu obok, ale 

mamy też po drugiej stronie istniejące firmy, które prowadzą swoją działalność jednak 

no dość uciążliwą, że tak to ujmę. Dziękuj. 

 

EDYTA DAMSZEL– TUREK – Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska, Urbanista Miasta  

Dziękuję. Tak, szanowni państwo, miasto ma politykę, czego wyraz jakby ograniczenia 

zabudowy mieszkaniowej w najbliższym sąsiedztwie terenów przemysłowych. Między 

innymi przypomnę, że był też wnioskodawca, który chciał zrealizować zabudowę 

mieszkaniową w sąsiedztwie ulicy Jana z Kolna, gdzie działka jest bardzo wąska i tak 

naprawdę graniczy z terenami stoczniowymi i tam ten lex został jednoznacznie 

odrzucony. W ogóle nie rozpoczęliśmy rozmów, negocjacji z inwestorem, ponieważ 

wskazaliśmy, że jest to sprzeczne z polityką miasta, bo dla nas miejsca pracy są 

ważne. Co do odległości sąsiedztwa, przypomnę, że całe Młode Miasto jest jakby  

w takiej samej sytuacji. Wszystkie tereny po stoczniowe w tym obszarze Młodego 

Miasta właśnie mają taką lokalizację, że po drugiej stronie wody są tereny 

przemysłowe, funkcjonujące i jakby inwestorzy realizują tą zabudowę wykorzystując 

nowe technologie, czyli stosują odpowiednie wyciszenie czy to elewacji materiałów, 

które wygłusza jakby okna czy sposób realizacji zabudowy. Cała elewacja jakby jest 

związana z tym, że pojawiają się loggie, które są w części zabudowane. Więc są 

narzędzia, które ograniczają te skutki jakby sąsiedztwa zakładów, które znajdują się 

po drugiej stronie wody. Więc my też bardzo precyzyjnie określamy, gdzie te ta 

zabudowa mieszkaniowa może się rozwijać, a gdzie chcemy dalej utrzymywać funkcje 

przemysłowe. No jakby wiadomo, że najbardziej atrakcyjne miejsca są nad wodą  

i z jednej strony to jest właśnie mieszkaniówka i kreacja, a z drugiej strony przemysł. 

Natomiast jest to w sposób zrównoważony zaprojektowane dzisiaj w obowiązujących 

dokumentach strategicznych. A jakby ta jakby obowiązujący plan z 2021 roku na 

samym Polskim Haku, tutaj widzicie państwo, dopuszcza tą zabudowę. No i gdyby nie 

sąd, to ta zabudowa dalej byłaby dopuszczona w tej karcie terenu. Natomiast co do 

działalności KZN-u, no to KZN ma taki zakres działalności, a nie inny. Jest to ta spółka 

skarbu państwa została powołana do realizacji takich celów, więc trudno mi się 

wypowiadać na temat działalności KZN-u w zakresie ochrony zabytków czy działań, 

które podejmują w zakresie wpisów czy zdjęcia wpisów. To jest poza jakby naszymi 

kompetencjami. Natomiast patrząc jakby przestrzennie, ten teren jest zasadny do tego, 

aby uzupełnić tutaj zabudowę mieszkaniową, aby te tereny te tereny stanowiły spójną 
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kompozycję urbanistyczną. Także powtarzamy w ramach planu tego przystąpienia 

zapisy z planu z 2021 roku w większości. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają państwo jeszcze jakieś pytania? Nie ma głosów w dyskusji. 

druk 622. Kto z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto 

się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 622): 

 

Za    22 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   9 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/608/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego Polski Hak - rejon Nabrzeża Flisaków w mieście Gdańsku  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu. 

 

13) w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
Kokoszki Przemysłowe rejon ulicy Nowatorów i Portu Lotniczego II w mieście 
Gdańsku (druk 623);  

 
Komisja wiodąca: K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 

EDYTA DAMSZEL– TUREK – Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska, Urbanista Miasta  

Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości  

Dziękuję panie przewodniczący, szanowna pani dyrektor, szanowni radni. Wczoraj na 

Komisji Zagospodarowania Przestrzennego podpytywałem o kwestię tego, że ten 

projektowany plan jednak znajduje się tak naprawdę na styku znajduje się po stronie 

Gdańska, natomiast na styku gminy miasta Gdańska i gminy Żukowo. I tak zauważam 

jednak pewien paradoks, to tak jeszcze tytułem komentarza, że w gminie Żukowo 

dopuszczono zdaje się w okolicy ulicy Przyrodników na przykład możliwość zabudowy 

jednorodzinnej, a po stronie Gdańska mamy już zabudowę usługowo produkcyjną, 

która no z racji swojej uciążliwości jest dla zamieszkania raczej uciążliwa. Natomiast 
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ja chciałbym zapytać o kwestię jakby komunikacyjną głównie, czyli kwestie przebiegu 

tych dróg, które mają też doprowadzać do inwestycji usługowych, przemysłowych, 

czyli po prostu ruchu samochodów ciężarowych. przez te ulice. Obecnie, jak rozumiem 

te drogi są nieprzystosowane do ruchu samochodów ciężarowych. Natomiast ze strony 

mieszkańców, osób, które zamieszkują rejon ulicy akacjowej czy ulicy przyrodników 

padały takie zastrzeżenia uwagi, że ten zmożony ruch tak naprawdę będzie przebiegał 

w bezpośrednim sąsiedztwie obecnej zabudowy jednorodzinnej. I tutaj pytanie do pani 

dyrektor, czy tak faktycznie będzie i czy będzie konieczność też na przykład 

wywłaszczenia jakieś części działek prywatnych pod drogę, która no po prostu, żeby 

parametry drogi były już odpowiednie, bo jak rozumiem teraz nie są. Dziękuję. 

 

EDYTA DAMSZEL– TUREK – Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska, Urbanista Miasta  

Tak jak na wstępie powiedziałam, ten układ komunikacyjny został zaplanowany na 

nowo. Ulica Nowatorów dalej pozostaje w klasie ulicy, która została wyznaczona w 

planie i wcześniejszym i w studium. Natomiast zupełnie inaczej wygląda obsługa 

komunikacyjna od ulicy Słowackiego. Tutaj To się wszystko zmieniło, ponieważ ulica 

Słowackiego dzisiaj jakby stara ulica, fragment ulicy Słowackiego włącza się w ulicę 

Nowatorów pod bardzo ostrym kątem, co to skrzyżowanie jest niebezpieczne dla 

dużych samochodów, więc ten układ trochę inaczej będzie wyglądał. Dlatego się 

pojawiła taka ulica poprzeczna pomiędzy ulicą Słowackiego do Nowatorów i do 

Przyrodników w układzie prostopadłym, co spełnia wszelkie standardy ustawy  

o drogach publicznych. Tutaj również tak, ulica Akacjowa, można powiedzieć, że sama 

ulica Akacjowa jest w gminie Żukowo, natomiast adresy są już u nas, czyli budynki, 

budynki mieszkalne są u nas i z ulicy Akacjowej też się pojawiła nowy kawałek ulicy 

jakby Słowackiego i też jest prostopadle poprowadzona do tej fragmentu ulicy 

Słowackiego. Tutaj jest bardzo dużo jakby zmian w tym zakresie. Tak, będą również 

niewielkie wywłaszczenia, szczególnie tutaj, bo do tej pory tej ulicy nie było. Proszę 

zobaczyć, jak wygląda ulica, jak dzisiaj wygląda plan miejscowy. Jest tylko ulica 

Nowatorów, natomiast żadnych poprzecznych dróg publicznych nie ma, więc 

wszystkie te drogi poprzeczne, publiczne, które się pojawiły, one będą związane  

z wywłaszczeniem. No ale to otwiera możliwość realizacji wniosków tutaj właścicieli, 

żeby te grunty były przeznaczone pod funkcję produkcyjno-usługowo składowe. 

Natomiast sama ulica Przyrodników też została tam, gdzie jest możliwość jej 

poszerzenia, bo zabudowa jest bardzo blisko przy ulicy Przyrodników, zarówno od 

strony Żukowa, jak i od strony Gdańska, więc tamte możliwości poszerzenia tej 

istniejącej ulicy są ograniczone. Tam, gdzie było jakby nie ma zabudowy, to 

poszerzyliśmy ten układ. Natomiast bardzo ważne jest, że się pojawiły te poprzeczne 

powiązania, więc ten układ troszkę inaczej będzie wyglądał i to rozwiązuje tutaj te 

problemy. To jest oczywiście układ, który jest zaplanowany o jakby plan miejscowy nie 

gwarantuje natychmiastowej realizacji ani nie zabezpiecza z automatu środków na 

realizację tego układu komunikacyjnego. Natomiast przypomnę, że w przypadku 

realizacji inwestycji na, bo to jeszcze raz powiem bardzo duży teren to jest to tak na 

tej mapie nie widać, ale wówczas inwestor w przypadku, gdy będzie realizował duże 

zamierzenie inwestycyjne też będzie obciążony jakby partycypacją w rozwój układu 

drogowego. Czyli przypomnę artykuł 16 o drogach publicznych, więc ten układ 

komunikacyjny będzie sukcesywnie powstawał z dużymi jakby zamierzeniami 
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inwestycyjnymi inwestorów, bo po prostu inaczej oni się nie obsłużą, a zapisy  

w kartach terenu są tak w taki sposób skonstruowane, że się większość tych 

nieruchomości obsługuje od nowych dróg. Czyli to jest jakby kierunek wskazany do 

tego, aby te jakby aby te działki były jakby o możliwe do zainwestowania. Musi również 

powstać fragment układu drogowego. Dziękuję. 

JAN PERUCKI – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję serdecznie. Ja chciałem podpytać o właśnie ten potencjał inwestycyjny  

i rozwoju portu lotniczego. Mianowicie tym planem de facto zamykamy drogę rozwoju 

portowi właśnie w tym kierunku. Natomiast rozumiem, że definitywnie port lotniczy  

z analiz też to wynika. Nie będzie sensu rozwoju w tym kierunku. Natomiast gdzie 

ewentualnie jeszcze patrząc właśnie na mapę, którą teraz na slajdzie widzimy, gdzie 

port jeszcze upatruje szansę ewentualnego rozwoju. No bo już dzisiaj z racji cały czas 

mamy tą tendencję bardzo pozytywną. Z roku na rok tych pasażerów port coraz więcej 

obsługuje i ta tendencja będzie się prawdopodobnie jeszcze przez kilka lat 

utrzymywała. Niezależnie od tego, czy centralny port komunikacyjny powstanie, czy 

inne inwestycje dla tej części nie tylko Pomorza, ale i Polski będzie to bardzo ważny 

port i jednak ta obsługa będzie cały czas znacząca. Natomiast no właśnie, gdzie 

ewentualnie port chciałby się rozwijać, jeżeli nie w tym kierunku? 

 

EDYTA DAMSZEL– TUREK – Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska, Urbanista Miasta  

Ja tylko przypomnę, że na ostatniej sesji lutowej, chyba lutowej, na pewno na tej 

drugiej sesji lutowej referowałam państwu przystąpienie właśnie do  prac nad planem 

miejscowych dla portu lotniczego w granicach, które są określone w generalnym planie 

portu lotniczego i jakby to jest konsekwencja taka, że my wcześniej rozmawialiśmy  

z portem, wiedzieliśmy, że te tereny w sąsiedztwie, jakby tereny prywatne w tym 

obszarze w części południowej można powiedzieć nie są predysponowane do rozwoju, 

ponieważ port będzie się rozwijał jak już to w kierunku północnym, czyli kolejne działki, 

które będzie jakby przejmował czy wykupywał, to raczej tutaj w tym w tym obszarze 

sukcesywnie po prostu będzie  się w tą stronę rozwijał. 

KAROL WAŻNY – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo. Pani dyrektor, czy można jeszcze raz przewinąć na ten slajd  

z nieuwzględnionymi uwagami tymi drugimi, tymi ostatnimi tam, gdzie były też takie 

zaznaczenia na żółto tej drogi poprzecznej. O, właśnie. Dziękuję bardzo. Ja chciałem 

się spytać jeszcze o dialog z gminą Żukowo w tym kontekście, no bo w zasadzie 

patrząc na te plany miejscowe, które są za miedzą, no to jest no taka, powiedziałbym, 

dosyć duża niekonsekwencja. Z jednej strony mamy właśnie tereny przemysłowe,  

a z drugiej jest też są takie wcinki terenów mieszkalnych i właśnie tak patrząc  

w kontekście tej drogi, no ona w zasadzie wychodzi bezpośrednio naprzeciw tej 

nieruchomości czy tej strefie, która jest przeznaczona pod mieszkaniówkę i tam też 

miałem okazję rozmawiać z mieszkańcami, no nie naszymi, tylko właśnie z gminy 

Żukowo, którzy no nie do końca czują się komfortowo z tym, że będą mieli właśnie 

drogę dojazdową do tych terenów przemysłowych właśnie Vis a  vis. Jestem ciekawy 

na ile gmina Żukowo tutaj w ogóle była zainteresowana tym tematem, jak to na etapie 
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składania opinii do planu wyglądało, czy były jakieś rozmowy prowadzone na ten 

temat? 

 

EDYTA DAMSZEL– TUREK – Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska, Urbanista Miasta  

Szanowni państwo, jakby ustawowo gmina Żukowo została poinformowana  

o przystąpieniu, czyli wnioski. Potem gmina Żukowo może składać w formie uchwał 

również uwagi. Te uwagi jakby sama gmina w formie uchwały nie złożyła, natomiast 

no składali mieszkańcy, tak jak pan radny zauważył, no tu jest jakby pewna 

niekonsekwencja, ponieważ wśród zabudowy mieszkaniowej enklaw, mówię o gminie 

Żukowo, zabudowa mieszkaniowa została jakby usankcjonowana obowiązującym 

planem miejscowym. W dużym obszarze funkcji produkcyjno-usługowej składowej, 

czyli takiej samej jak nasza, pojawiła się jedna enklawa zabudowy mieszkaniowej, tak 

naprawdę jedna nieruchomość wydzielona w planie. I tak samo jest tutaj też na jakby 

na wschodzie, gdzie też usankcjonowano zabudowę istniejącą mieszkaniową. Taki 

plan został przyjęty przez gminę. No taki został określony kierunek rozwoju. Natomiast 

no my nie widzimy jakby po pierwsze ten obszar ze względu właśnie na sąsiedztwo 

lotniska i cały czas kierunki, które były określone we wszystkich dokumentach 

strategicznych właśnie ze względu na uciążliwości hałasowe nie jest predysponowane 

do rozwoju funkcji mieszkaniowej. Nie chcemy tutaj rozwijać funkcji mieszkaniowej. Na 

terenie miasta Gdańska to jakby sankcjonujemy już otrzymujemy zabudowę 

mieszkaniową w tej części historycznej. Natomiast pozostała zabudowa 

mieszkaniowa, jaka jest dopuszczona w planie miejscowym, to tylko i wyłącznie  

w ramach istniejącej funkcji usługowej, czyli na zasadzie mieszkanie dla właściciela 

bądź dla technologa. Natomiast nie ma tutaj jakby od lat kierunku takiego, żeby 

wzmacniać funkcję mieszkaniową. Więc uwagi, które wpłynęły, to były to od 

poszczególnych mieszkańców, jakby natomiast Rada jako rada gminy nie złożyła 

uwag w formie uchwały.  

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają państwo jeszcze jakieś pytania? Na tym zakończyliśmy 

omawianie projektu uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego Kokoszki Przemysłowe, rejon ulicy Nowatorów  

i Portu Lotniczego II w mieście Gdańsku, druk 623. Przystępujemy do głosowania 

rozstrzygając jednocześnie o sposobie rozpatrzenia uwag. Kto z państwa radnych jest 

za podjęciem uchwały. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 623): 

 

Za    23 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXV/609/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
Kokoszki Przemysłowe rejon ulicy Nowatorów i Portu Lotniczego II w mieście 

Gdańsku  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu. 

 

14)  w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu 
zawarcia umowy ustanowienia prawa użytkowania nieruchomości (druk 624);  
 

                               Komisja wiodąca: K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
                                   K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

                                                               K. Kultury – pozytywna 
                                                               K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

 

Roland Dudziuk – Zastępca Dyrektora Wydziału Skarbu 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnienie. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy państwo radni mają pytania? Nie ma głosów w dyskusji.  Kto z 

państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 624): 

 

Za    21 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/610/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu 
zawarcia umowy ustanowienia prawa użytkowania nieruchomości  

z dnia 26 marca 2026 r.  
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Uchwała stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu. 

 

15)  w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów w podwyższonym kapitale 
zakładowym jednoosobowej spółki Gminy Miasta Gdańska działającej pod 
nazwą Towarzystwo Budownictwa Społecznego „Motława” spółka  
z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Gdańsku (druk 638);  

 
Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

          K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
                                                K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
 
IWONA BIERUT – Dyrektor Wydziału Polityki Gospodarczej 

Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo pani dyrektor. Czy państwo radni mają jakieś pytania? Nie ma głosu 

w dyskusji. Druk 638. Kto z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest 

przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 638): 

 

Za    31 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/611/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów w podwyższonym kapitale zakładowym 
jednoosobowej spółki Gminy Miasta Gdańska działającej pod nazwą Towarzystwo 

Budownictwa Społecznego „Motława” spółka  
z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Gdańsku 

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu. 

 

16)  zmieniająca uchwałę w sprawie określenia zadań, na które przeznaczone będą 
środki z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych  
w 2026 roku (druk 619);  
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                       Komisja wiodąca: K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
                                                       K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

 
MACIEJ BYLICKI – Zastępca Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie 
Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo panie dyrektorze. Czy państwo radni mają jakieś pytania? Nie ma głosu  

w dyskusji. Druk 619. Kto z pań i panów radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest 

przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 
Głosowanie (druk 619): 

 

Za    31 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/612/26 

  Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie określenia zadań, na które przeznaczone będą 
środki z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych  

w 2026 roku  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu. 

 

17)  w sprawie udzielenia pomocy finansowej Województwu Pomorskiemu  
w formie dotacji celowej (druk 627);  

 

                           Komisja wiodąca: K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
                                                           K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

 

KATARZYNA ZIEMANN – Dyrektor Wydziału Rozwoju Społecznego 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

PIOTR GIERSZEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
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 Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Pani Dyrektor. Pierwsza sprawa. Dziękuję za 

dosłanie informacji uzupełniającej do tej uchwały, jeśli chodzi o ten raport, o który 

prosiłem na komisji. Moja taka sugestia, jedna z tych trzech. Może wszystkim radnym 

można byłoby przesłać, nie tylko członkom komisji merytorycznej Mi się wydaje, że 

każdy radny powinien wiedzieć przynajmniej jak w poprzednich latach były dokładnie 

te pieniądze wydane. Druga sugestia to jest ta króciutko, może uda się w przyszłym 

roku już wyciągnąć, że tak powiem, konkretne przeznaczenie tej kwoty, bo mam 

nadzieję, że również będziemy hojni w przyszłym roku i również coś dołożymy. Warto 

byłoby wiedzieć już na co te pieniądze rzeczywiście zostaną przeznaczone. I trzecia, 

mam nadzieję, że będzie więcej, bo o te półtora miliona jest już od kilku lat,  

a potrzeby, jeśli chodzi o zdrowie gdańszczan ogromne. Dziękuję. 

Głosowanie (druk 627): 

 

Za    30 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/613/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia pomocy finansowej Województwu Pomorskiemu  
w formie dotacji celowej  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu. 

 

18)  w sprawie ustalenia na rok szkolny 2026/2027 planu sieci publicznych szkół 
ponadpodstawowych oraz szkół specjalnych na terenie Gminy Miasta Gdańska 
(druk 620);  

 
                         Komisja wiodąca: K. Edukacji – pozytywna 
                                                         K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
 

RYSZARD MUSZYTOWSKI – Dyrektor Wydziału Edukacji 
Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 
 
 
CEZARY ŚPIEWAK – DOWBÓR – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 
Panie dyrektorze, chciałbym zapytać przy okazji tego planu sieci szkół o kwestie nie 

szkoły, ale przedszkola o przedszkole 44 przy ulicy Krasickiego w dzielnicy Brzeźno. 
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Mieszkańcy byli zaniepokojeni, że tam mogą być jakieś problemy z rekrutacją,  

z ewentualnym przyszłością tego przedszkola, jak pan dyrektor był uprzejmy nam 

radnym i też mieszkańcom oglądającym dzisiejszą transmisję opowiedzieć jakie są 

plany co do przyszłości przedszkola 44. Dziękuję. 

RYSZARD MUSZYTOWSKI – Dyrektor Wydziału Edukacji 
Dziękuję. Nie ma żadnych planów dotyczących likwidacji ani wygaszania tego przedszkola.  

W tej chwili w rekrutacji po spotkaniu z rodzicami ustali, że ta grupa trzylatków, która była 

zainteresowana przebywaniem w przedszkolu, ponieważ mają tam rodzeństwo, została 

przyjęta do przedszkola. Tak ustaliłem z rodzicami, że ci rodzice, którzy są zainteresowani 

będą przyjęci do grupy czterolatków. Prawo pozwala na łączenie tych grup. Tym bardziej, że 

w tej dzielnicy jest bardzo słaba rekrutacja do przedszkoli. No niż demograficzny niestety 

wchodzi, ale nie zamierzamy ani likwidować, ani przekształcać, ani tego przedszkola. Tylko 

będziemy patrzeć na potrzeby miejscowych obywateli, miejscowych mieszkańców i grupami 

zainteresowanymi i będziemy rekrutować do szkół do grup przedszkolnych w następnych 

latach. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo Pani Przewodnicząca, Panie Dyrektorze, Szanowni Państwo, skoro 

padł już temat tutaj przedszkola n 44 to po pierwsze chciałem podziękować panu za 

odpowiedź na interpelację i w tym kontekście też wyrazić zadowolenie, że przedszkole 

nr 44 nie będzie wygaszane. Natomiast korzystając z okazji chciałbym zwrócić się i do 

pana dyrektora i do stosownej komisji w radzie miasta Gdańska, mając na uwadze 

komentarze od rodziców oraz sygnały, żeby przeprowadzić kontrolę w tej placówce, 

żeby zaprosić dyrekcję, podkreślam główną dyrekcję, jeżeli chodzi o zespół szkół na 

przykład na posiedzenie komisji, żeby wyjaśnić sytuacje, w których rodzice nagle 

dowiadują się o braku rekrutacji z jednej strony, a z drugiej, że, bo to od wielu osób 

słyszałem, myślę, że one są gotowe publicznie to potwierdzić, że placówka ma być 

wygaszana. Podkreślam, cieszy mnie to, że zdementowano te nieprawdziwe 

informacje, że mamy to na piśmie, że mamy to potwierdzone, ale takiej sprawy myślę, 

że trzeba przypilnować i jednocześnie dziękuję panu dyrektorowi za spotkanie. 

Dziękuję także rodzicom, którzy półżartem półserio chyba podczas tej interwencji byli 

bardziej stanowczy w kontakcie z urzędnikami, z pracownikami ode mnie, co przyjmuje 

za osobiste wyzwanie i za dobrą radę od rodziców, a zwłaszcza od matek, które 

walczyły o interesy swoich dzieci w przedszkolu nr 44 w Brzeźnie. Dziękuję. 

AGNIESZKA BARTKÓW – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Tak, dziękuję za głos. I tutaj kontynuując pytanie o przyszłości przedszkoli, to jednym 

z przedszkoli na Oruni no wymaga spotkania i porozmawiają już jakiś czas temu 

zgłaszałam taką potrzebę, nie dostałam informacji zwrotnej, więc jaki jest, jaka jest 

przyszłość przedszkola przy ulicy Raduńskiej. Będę też wdzięczna za informacje bądź 

propozycje spotkania w tym temacie. 

RYSZARD MUSZYTOWSKI – Dyrektor Wydziału Edukacji 
No w tej sprawie musimy się spotkać. Pani radna, zapraszam serdecznie do mnie  

i będziemy rozpatrywać tą sprawę i rozmawiać. 

AGNIESZKA BARTKÓW – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

To dobrze. To bym prosiła tylko, żeby też pani dyrektor była na tym spotkaniu. 
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PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję pani przewodnicząca. Panie dyrektorze. Odnośnie spotkania dobrego 

merytorycznego u pana w wydziale kilka tygodni temu. Uprzejma prośba o to, żeby 

przygotować odpowiedź w sprawie analizy rozbudowy SP83, bo tak już kilka tygodni 

czekam na to. Będę zobowiązany. Dziękuję. 

RYSZARD MUSZYTOWSKI – Dyrektor Wydziału Edukacji 
Już jest przygotowana odpowiedź. Już dawno podpisywałem ją, także ona już poszła 

na pewno już albo jest w trasie. Oby dotarła, bo jeszcze nie ma. Dziękuję. Dotrze.  

ANDRZEJ KOWALCZYS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, dzisiaj pan dyrektor Ryszard Muszytowski 

skoncentrował uwagę nad drukiem, nad siecią szkół. Kilkoro z państwa radnych 

zgłosiło pytania, inne problemy. Nie wiem, czy w takim trybie pan dyrektor może  

w sposób szczegółowy odpowiedzieć. Zapraszam wobec takiej sytuacji radnych na 

każde posiedzenie komisji edukacji, gdzie jest reprezentowany Wydział Edukacji  

w szerokim gronie, w szerokiej reprezentacji. Jak państwo radni macie pytania, 

wątpliwości dotyczących innych jednostek, to na Komisji Edukacji one zostaną po 

prostu wyjaśnione.  

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy są jeszcze jakieś głosy w dyskusji? Nie widzę. Druk 620. Kto  

z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 620): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/614/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie ustalenia na rok szkolny 2026/2027 planu sieci publicznych szkół 
ponadpodstawowych oraz szkół specjalnych na terenie Gminy Miasta Gdańska  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu. 
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19) w sprawie przyjęcia planu nadzoru nad żłobkami, klubami dziecięcymi  

i dziennymi opiekunami działającymi na terenie Gminy Miasta Gdańska  

(druk 621);  

 
                          Komisja wiodąca: K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

 

RYSZARD MUSZYTOWSKI – Dyrektor Wydziału Edukacji 
Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo panie dyrektorze. Czy są jakieś pytania? Nie ma głosu w dyskusji. 
Druk 621. Kto z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto 
się wstrzymał? 
 

Głosowanie (druk 621): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/615/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie przyjęcia planu nadzoru nad żłobkami, klubami dziecięcymi  
i dziennymi opiekunami działającymi na terenie Gminy Miasta Gdańska  

 
z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu. 

 

20) w sprawie nadania imienia Przedszkolu nr 86 w Gdańsku (druk 625);         
 

                                         Komisja wiodąca: K. Edukacji – pozytywna 

RYSZARD MUSZYTOWSKI – Dyrektor Wydziału Edukacji 
Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
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MARCIN MAKOWSKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowny Panie Prezydencie, Szanowny Panie 

Dyrektorze. Ja tylko dwa słowa. Przedszkole Kolorowe, potocznie nazywane 

kolorowym. Mam nadzieję, że dzisiaj za chwileczkę uchwały Rady Miasta się to zmieni. 

W tym roku obchodzi 40lecie, więc jest to placówka naprawdę bardzo dobrze 

zarządzania przez panią dyrektor Annę Krauzę, której zadania naprawdę wychodzą 

poza to, co tak naprawdę musi robić. Więc liczę na to i bardzo państwa proszę  

o głosowanie za tą nazwą, bo naprawdę warto. Dziękuję. 

ŁUKASZ BEJM – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo. A ja w imieniu rodziców, dzieci z tego przedszkola chciałem bardzo 

serdecznie podziękować za nadanie tej nazwy. To Bardzo istotna sprawa dla całej 

naszej społeczności. Dziękuję. 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Takie pytanie z ciekawości czystej. Czy na jakimkolwiek etapie konsultacji co do nazwy 

rozważano, żeby nawiązać jakoś do ulicy, przy której jest położone przedszkole? Czy 

to nigdy nie było brane pod uwagę? 

RYSZARD MUSZYTOWSKI – Dyrektor Wydziału Edukacji 
Uchwałę przygotowują rada jednostki i rada rodziców. Także nie wiem, czy brali pod 

uwagę inne nazwy. Na pewno zawsze w takiej procedurze są brane różne nazwy dla 

jednostek. Niemniej jednak tutaj akurat w tym przypadku raczej nie było wątpliwości, 

ponieważ ta nazwa funkcjonuje ponad 20 lat, jak już mówiłem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. druk 625. Kto z państwa radnych 
jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 625): 

 

Za    30 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   1 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/616/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie nadania imienia Przedszkolu nr 86 w Gdańsku 

 
z dnia 26 marca 2026 r.  

 



43 
 

Uchwała stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu.  
 

21)  w sprawie utworzenia branżowej szkoły II stopnia w Gdańsku (druk 662);  
 

                            Komisja wiodąca: K. Edukacji – pozytywna 

 

RYSZARD MUSZYTOWSKI – Dyrektor Wydziału Edukacji 
Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. druk 662. Kto z państwa radnych 
jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 662): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/617/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie utworzenia branżowej szkoły II stopnia w Gdańsku  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo panie dyrektorze. Przechodzimy teraz do nadawania nazw ulicom. 

Jako pierwszy druk 630 w sprawie nadania nazwy ulica Wiązowa. Pozytywna opinia. 

komisji bezpieczeństwa, handlu i współpracy z mieszkańcami, a referować będzie pani 

Agata Lechowska, Kierowniczka Referatu w Wydziale Geodezji. Bardzo proszę, pani 

kierownik. 

22)  w sprawie nadania nazwy ulica Wiązowa (druk 630);  
 

Komisja wiodąca: K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
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AGATA LECHOWSKA – Kierowniczka Referatu Wydziału Geodezji 

Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

ŁUKASZ ŚWIACKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Koleżanki i Koledzy Radni. Ja myślę, że warto tutaj 

na marginesie tego głosowania powiedzieć, że był wniosek dużej grupy mieszkańców 

dzielnicy Siedlce w sprawie nadania tej ulicy nazwy, znaczy patronatu Jana Rode, czyli 

takiego opiekuna Cmentarza Świętego Franciszka na Emaus, który mieszkał całe 

życie na Siedlcach. Ale nie mogliśmy tutaj na Komisji Bezpieczeństwa, Handlu  

i Współpracy z Mieszkańcami do tej akurat propozycji się przychylić, gdyż Wiązowa 

była już wcześniej ustalona, uzgodniona i jakby zgodna z kluczem nazewniczym  

w tamtym w tamtym rejonie, gdzie są właśnie takie ulice roślinne, Cedrowa, Olchowa, 

Magnoliowa, stąd właśnie ta Wiązowa. Natomiast też jakby chciałbym też 

mieszkańców zapewnić, jeżeli słuchają sesji, że będziemy się starali znaleźć 

odpowiedni obiekt miejski do upamiętnienia postaci pana Jana Rode. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma więcej głosów w dyskusji. druk 630. Kto z państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 630): 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/618/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie nadania nazwy ulica Wiązowa  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 23 do niniejszego protokołu. 

 

23) w sprawie nadania nazwy ulica prof. Leona Staniewicza (druk 631);  
 
Komisja wiodąca: K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 

AGATA LECHOWSKA – Kierowniczka Referatu Wydziału Geodezji 
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Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają państwo jakieś pytania? Nie ma głosu w dyskusji. druk 631. 
Kto z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? 

Głosowanie (druk 631): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/619/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie nadania nazwy ulica prof. Leona Staniewicza  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 24 do niniejszego protokołu. 

 

24) w sprawie przyjęcia Programu ochrony środowiska dla miasta Gdańska 2030 
(druk 626);  

 

                      Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
                                                      K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
                                                      K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
                                                 K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektor Wydziału Ekologii i Energetyki 
Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają państwo pytania? Nie ma głosów w dyskusji. Druk 626. Kto 

z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 626): 
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Za    30 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/620/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie przyjęcia Programu ochrony środowiska dla miasta Gdańska 2030  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 25 do niniejszego protokołu. 

 

25) w sprawie określenia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Miasta Gdańska w 2026 

roku (druk 628);  

 

                       Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna  
                                                       K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                                       K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 

 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektor Wydziału Ekologii i Energetyki 
Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 

ANNA GOLĘDZINOWSKA – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo. Pani dyrektor tutaj użyła skromnie określenia, że program troszeczkę 

się różni. Ja chciałam powiedzieć, że o ile często mamy do czynienia z takimi 

dokumentami, które no w naturalny sposób są aktualizacją jakiś form już istniejących, 

są weryfikowane o bieżące wskazania tak jak chociażby uchwalony przez nas przed 

chwilą program ochrony środowiska to jest dokument zupełnie inny niż ten, który 

głosowaliśmy w zeszłym roku. Nie mam może na myśli generalnych kierunków 

działania, ale przede wszystkim, jeżeli chodzi o jego strukturę, to jest ciężka praca pani 

dyrektor zespołu, pani dyrektor, ale też społeczników, którzy włączyli się tak naprawdę 

od roku od takiego posiedzenia Komisji Klimatu Środowiska i Ekologii, na którym 

właśnie środowisko behawiorystów, organizacji pozarządowych zajmujących się 

opieką nad zwierzętami bezdomnymi zabrało głos. Państwo wszystkie te wnioski 

przyjęliście, zaprosiliście tych ludzi do współpracy i bardzo za to dziękuję, bo myślę, 

że mamy bardzo pożądany efekt. To znaczy ja doceniam dokumenty przede 

wszystkim za merytorykę, ale również za to, że są merytoryczne i jednocześnie 
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dostępne dla mieszkańców Gdańska. Myślę, że każdy kto chce pomóc zwierzęciu, 

może nie miał z tym wcześniej do czynienia, biorąc ten proponowany przez państwa 

program w bardzo łatwy, intuicyjny sposób zorientuje się jakie są możliwości, na co 

zwracać uwagę. Tu szereg zmian dotyczących też wymagań jakościowych, 

dotyczących karmy. Też ten postulat był często pojawiający się. Także ja mam 

świadomość, że to, że to nie jest pewnie koniec wyzwań, że jeszcze ten dialog trzeba 

prowadzić, ale bardzo się cieszę, że mamy wyraźny krok w kierunku systemowego 

podejścia i faktycznie takiego stanu, w którym w sposób naturalny eliminujemy 

bezdomność. Znaczy zwierzęta dostają domy, nie mamy kolejnych miotów zwierząt, 

no bezdomnych. Taki jest ten docelowy. Także bardzo dziękuję i trzymam kciuki za 

wdrożenie.  

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektor Wydziału Ekologii i Energetyki 
Też również dziękuję i z tego miejsca chciałabym podziękować wszystkim osobom, 

które brały udział w pracach zespołu, bo rzeczywiście to była kilkumiesięczna 

właściwie od maja 2025 roku. Spotykaliśmy się raz w miesiącu, także praca 

systematyczna, trudna, a organizacje pozarządowe, społecznicy, wszyscy, którzy  

i wolontariusze ze schroniska, bo bardzo duża grupa wolontariuszy brała udział w tych 

spotkaniach, przychodzili przygotowani z konkretnymi rozwiązaniami. To nie była 

praca polegająca na tym, że przez parę miesięcy słuchaliśmy tylko utyskiwań czy 

wniosków, żądań którejś strony, tylko to była praca merytoryczna, mam nadzieję 

oparta na partnerstwie. Udało nam się wypracować kilka rzeczy. Wiele pracy jeszcze 

przed nami, tak jak pani przewodnicząca zaznaczyła, bo wszyscy mamy jeden cel i to 

się nam udało jakoś porozumieć tutaj, że wszyscy mamy jeden cel. Mamy zapobiegać  

o bezdomności i zapewnić jak najlepszą opiekę tym zwierzętom, które niestety do 

schroniska trafią z takich, a nie innych przyczyn. Także zachęcam jeszcze całą grupę 

do wytrwałości, do tego, żeby mieli siłę, przychodzili dalej, żebyśmy mogli rozszerzyć 

nasze prace już nie tylko na same koty. Na tym się skupiliśmy przez ostatnie miesiące, 

ale tak, żebyśmy mogli porozmawiać o sytuacji innych zwierząt i wypracować równie 

fajne rozwiązania. Także dziękuję. 

ŻANETA GERYK – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, ja chciałam takich trochę pytań technicznych 

zadać, ponieważ jak wiemy dobrze w mieście Gdańsk nie tylko Promyk zajmuje się 

zwierzętami i gdyby mogła mi pani powiedzieć, jak wygląda opieka nad zwierzętami 

prowadzona przez organizacje pozarządowe, bo na pewno takie mamy, czyli ile takich 

organizacji jest w mieście Gdańsk i jakie pieniądze gmina przeznacza na to, żeby ich 

dofinansowywać? To pierwsze moje pytanie i drugie To nie, to jest jedno i drugie. 

Jedno pytanie zawiera się w drugim, tak? Czyli ile mamy organizacji pozarządowych 

zajmujących się zwierzętami oprócz schroniska Promyk i jaka w skali roku jest pula 

pieniędzy przeznaczana i jak często czy są prowadzone przez miasto kontrole w tych 

miejscach? Dziękuję bardzo. 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektor Wydziału Ekologii i Energetyki 
Mamy kilkanaście takich organizacji, a dokładnie nie powiem liczyć, kilkanaście 

organizacji, które zajmują się pracują na rzecz zwierząt, w tym część z nich konkretnie 

zajmuje się kotami wolnożyjącymi czy kotami bezdomnymi. Gmina nie przeznacza 

żadnych funduszy na wsparcie tych organizacji pozarządowych. Nie mamy takich 

programów dotacyjnych. Jeżeli chodzi o nadzór, to starosta jest obowiązany czy tutaj 
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w tym przypadku pani prezydent do nadzoru nad tymi organizacjami. Ten nadzór jest 

ulokowany w Wydziale Ekologii i Energetyki, czyli w wydziale, którym kieruję. Nadzór 

sprowadza się głównie do tego, że zadajemy, zbieramy informacje raz w roku, nie 

odwiedzamy, nie odwiedzaliśmy jeszcze żadnej z tych organizacji, fundacji czy 

stowarzyszeń nie weryfikowaliśmy tego, w jakim jak odbywa się konkretnie już proces 

dbania o te zwierzęta. Nie mamy takich narzędzi bezpośrednich. Reagujemy natomiast 

na sygnały od na sygnały, tak, które wpływają i aktualnie taki jeden sygnał mamy  

i w jednym przypadku będziemy prowadzili kontrolę już konkretnie w organizacji. 

Dziękuję. 

KRYSTIAN KŁOS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo przewodnicząca. Szanowna rado, tutaj w uzasadnieniu czytamy, że 

były zaciągane opinie różnych instytucji, w tym powiatowego lekarza weterynarii. 

Rozumiem, że w przypadku tej uchwały jest ona pozytywna? 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektor Wydziału Ekologii i Energetyki 
Tak. 

 
KRYSTIAN KŁOS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dobrze, to dziękuję. I tutaj też tak ogólnie, bo w ostatnich miesiącach, szczególnie tych 

zimowych, no przetoczyła się przez Polskę duża dyskusja odnośnie dobrostanu 

zwierząt w schroniskach, które często są prowadzone. przez gminę albo mają 

porozumienia z organizacjami pozarządowymi. Ja mam nadzieję, że te zmiany 

ustawowe, szczególnie odnośnie chipowania obowiązkowego zwierząt, pozwoli nam 

ograniczyć bezdomność właśnie wśród tych zwierząt, bo za każdym razem wtedy 

będziemy mieli informacje do kogo zwierzak należał i też łatwiej będzie egzekwować 

opiekę nad tymi zwierzętami. Więc mam nadzieję, że takie sytuacje jak miały miejsce 

ostatnio nigdy się nie wydarzą i cieszę się, że w mieście Gdańsku taka sytuacja nie 

miała miejsca i zwierzęta są dobrze zaopiekowane. Także bardzo dziękuję. 

AGNIESZKA BARTKÓW – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję za głos. Ja mam takie techniczne pytanie. Jakie zwierzęta są bezdomne?  

O jakich zwierzętach mówimy? Czy jest gdzieś spis w cudzysłowie? Oczywiście tak. 

Czy to jest tylko przysłowiowy pies i kot? Czy my gdańszczanie jesteśmy świadomi, 

czy mamy to poczucie wiedzy, tej edukacji wystarczającej, żeby wiedzieć, że nie wiem, 

papuga to też jest zwierzę bezdomne, tak? Czy tam wymagające czy rybki na przykład, 

tak, które nie wiadomo co z nimi zrobić i gdzieś je ulokować w bezpieczne miejscu. No 

tak naprawdę brakuje mi takiej edukacji ciągle w naszym mieście dotyczące 

problemów ze zwierzętami, ale też tutaj pani mówiła, że nie współpracuje miasto, 

znaczy miasto z NGOsami. No ale jakby nie było, startują w konkursach dotyczących 

Budżetu Obywatelskiego, więc realizują dla miasta Gdańska pewne zadania i są  

w pewnym stopniu finansowane z naszych środków. Tutaj mówię o najczęstszym 

pojawiającym się Programie chyba Kastracja Kotów, tak o ile pamiętam we wszystkich 

dzielnicach różne są na to opinie, bo one też mogą dublować inne państwa zadania. 

Czy jakaś kontrola w ogóle jest nad takimi programami w naszym mieście, bo tu Budżet 

Obywatelski jakby zdominował tą dziedzinę. Dziękuję. 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektor Wydziału Ekologii i Energetyki 
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Budżetu Obywatelskiego wnioski składają mieszkańcy. Nie było wniosków organizacji 

pozarządowych. Tak. Dlatego tutaj nie weryfikowaliśmy jest Budżet Obywatelski na 

zadania związane ze sterylizacją i kastracją kotów wolnożyjących czy też 

właścicielskich, bo takie kawałki też są, jest potem realizowany przez wszystkich. To  

i społeczni opiekunowie kotów nie ma organizacji jakiś takich formalnych fundacji czy 

stowarzyszeń, które bezpośrednio realizują te zadania. To każdy kto komu uda się 

pochwycić czy społeczni opiekunowie kotów mamy takich y w przestrzeni miasta, 

którzy którym uda się pochwycić kota i zawiozą go do wskazanej lecznicy realizującej 

konkretne zadanie realizowane z Budżetu Obywatelskiego, mogą tam liczyć na 

wykonanie zabiegu kastracji czy sterylizacji czypowania. Dlatego mówię, że nie ma 

bezpośrednio finansowania, bo to nie finansujemy tam organizacji, tylko finansujemy 

zadanie. 

AGNIESZKA BARTKÓW – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

A jeżeli chodzi o ten wachlarz zwierząt bezdomnych, żeby też mieć to poczucie 

klasyfikacji. 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektor Wydziału Ekologii i Energetyki 
Generalnie schronisko zajmuje się bezdomnymi kotami i psami, natomiast mamy coraz 

więcej przypadków i to straż miejska w wyniku różnych interwencji, zgłoszeń odbiera 

na przykład spod wiat śmietnikowych bezdomne świnki morskie, chomiki. Zdarzyło się 

też ptaki egzotyczne, bo były papugi, jeżeli chodzi, gdy gady, to mamy takie miejsce  

i to jest zapisane w programie opieki, że gady bezpośrednio są oddawane do fundacji 

Help4Herps i one tam są zabezpieczone. Mamy jeszcze nawiązaliśmy teraz 

współpracę z domami tymczasowymi dla świnek morskich. Jeżeli zdarzą się takie 

przypadki, będziemy w krótkim czasie mogli skorzystać z pomocy i ulokować te świnki 

w innych miejscach. No jest problem z papugami, jeżeli by się na raz pojawiało ich 

więcej, bo nie ma takiego miejsca w Gdańsku ani w najwyższej okolicy. Nie ma takich 

organizacji, które zajęłyby się papugami. Więc jak mieliśmy przypadki papug na 

przykład odebranych w wyniku interwencji przez strażników miejskich, no to udało się 

je ulokować aż pod Elblągiem w Jelonkach.  W momencie, kiedy zostanie wybudowany 

dom dla kota, sytuacja trochę się poprawi, bo tam też będzie wydzielona część,  

w której będziemy przyjmować króliki świnki morskiej. Przynajmniej ta część z zwierząt 

będzie zabezpieczona. Jeżeli chodzi o zwierzęta gospodarskie, to tutaj też sytuacja 

wygląda lepiej, bo mamy wskazaną organizację, gdzie zwierzęta gospodarskie są, 

będą mogły być przewiezione i w tamtym roku mieliśmy taki przypadek, że zostały  

w wyniku interwencji odebrane kury z gdzieś na terenie ogrodów działkowych były po 

prostu hodowane, tak? I ponieważ znajdowały się w złym stanie zdrowotnym. Trzeba 

było je odebrać. Także z różnymi przypadkami i z różnymi problemami się w ciągu roku 

borykami. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej pytań. druk 628. Kto z państwa radnych jest za podjęciem 

uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 628): 

 

Za    33 
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Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/621/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie określenia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 
zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Miasta Gdańska w 2026 roku  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 26 do niniejszego protokołu. 

 

26) w sprawie udzielania dotacji celowych na zadania związane z monitoringiem 

stanu zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego na terenie Gminy Miasta 

Gdańska, realizowane przez podmioty niezaliczane do sektora finansów 

publicznych i niedziałające w celu osiągnięcia zysku (druk 629);    

 

                       Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna  
                                                       K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektor Wydziału Ekologii i Energetyki 
Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Czy mają państwo pytania? Nie ma głosów w dyskusji. Druk 629. Kto  
z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 
 
Głosowanie (druk 629): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXV/622/26 

  Rady Miasta Gdańska 
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w sprawie udzielania dotacji celowych na zadania związane z monitoringiem stanu 
zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego na terenie Gminy Miasta Gdańska, 

realizowane przez podmioty niezaliczane do sektora finansów publicznych i 
niedziałające w celu osiągnięcia zysku 

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 27 do niniejszego protokołu. 

 

27)  zmieniająca uchwałę w sprawie ustanowienia grupowego pomnika przyrody 
(druk 659);  
 

PIOTR KRYSZEWSKI – Dyrektor Zarządzający ds. Zielonego Gdańska 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

Głosowanie (druk 659): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/623/26 

  Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie ustanowienia grupowego pomnika przyrody  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 28 do niniejszego protokołu. 

 

28)  w sprawie uzgodnienia realizacji inwestycji celu publicznego w obrębie strefy 
ochrony pomników przyrody (druk 660);      

 

                     Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
 

 
PIOTR KRYSZEWSKI – Dyrektor Zarządzający ds. Zielonego Gdańska 
Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. druk 660. Kto z państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 660): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/624/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie uzgodnienia realizacji inwestycji celu publicznego w obrębie strefy ochrony 
pomników przyrody  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 29 do niniejszego protokołu. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Przechodzimy teraz do serii dosyć długiej uchwał z Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. 

Wszystkie będzie referował pan przewodniczący Cezary Śpiewak-Dowbór jako 

pierwszy druk 639. 

 

29)  w sprawie skargi Pani XY na Dyrektora Gdańskiego Centrum Usług Wspólnych 
(druk 639);  
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Czy państwo mają pytania? Nie ma głosów w dyskusji. druk 639. Kto  

z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 639): 

 

Za    33 
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Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/625/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY na Dyrektora Gdańskiego Centrum Usług Wspólnych  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 30 do niniejszego protokołu. 

 

30) w sprawie skargi Pani XY na działania pracowników Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Rodzinie w Gdańsku (druk 640);  
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma głosu w dyskusji. druk 640. Kto z państwa radnych jest za podjęciem 
uchwały? Kto jest przeciwny. Kto się wstrzymał?  

 

Głosowanie (druk 640):  
 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/626/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY na działania pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie w Gdańsku  

z dnia 26 marca 2026 r.  
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Uchwała stanowi załącznik nr 31 do niniejszego protokołu. 

 

31) w sprawie skargi Pana XY na działania pracowników Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Rodzinie w Gdańsku (druk 641);  
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma głosu w dyskusji. Druk 641. Kto z państwa radnych jest za podjęciem 
uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 641): 

 

Za              33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/627/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na działania pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie w Gdańsku  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 32 do niniejszego protokołu. 

 

32) w sprawie skargi Pani XY na Prezydenta Miasta Gdańska (druk 642);  

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma głosu w dyskusji. Druk 642. Kto z państwa radnych jest za podjęciem 
uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 642): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/628/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY na Prezydenta Miasta Gdańska  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 33 do niniejszego protokołu. 

 

33) w sprawie skargi Pani XY na Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 5 w Gdańsku  
(druk 643);  

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie widzę głosu w dyskusji. Druk 643. Kto z państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję. 

Głosowanie (druk 643): 

 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 
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Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/629/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY na Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 5 w Gdańsku  
 

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 34 do niniejszego protokołu. 

 

34) w sprawie skargi Pani XY i Pana XY z dnia 13 lutego 2026 roku (druk 644);   
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie widzę głosu w dyskusji. Druk 644. Kto z państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 644): 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/630/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY i Pana XY z dnia 13 lutego 2026 roku 
 

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 35 do niniejszego protokołu. 
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35)  w sprawie skargi Pani XY i Pana XY na Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 57  
 im. Generała Władysława Andersa w Gdańsku (druk 645);  

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie widzę głosu w dyskusji. Druk 645. Kto z państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 645): 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/631/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY i Pana XY na Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 57  
 im. Generała Władysława Andersa w Gdańsku  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 36 do niniejszego protokołu. 

 

36) w sprawie skargi Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska (druk 646);    
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie widzę głosu w dyskusji. Druk 646. Kto z państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 
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Głosowanie (druk 646): 

 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/632/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 37 do niniejszego protokołu. 

 

37)  w sprawie skargi Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska (druk 647);  

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Czy mają państwo pytania? Nie ma głosów dyskusji. Druk 647. Kto  

z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 647): 

 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/633/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska  

z dnia 26 marca 2026 r.  
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Uchwała stanowi załącznik nr 38 do niniejszego protokołu. 

 

38) w sprawie skargi Pana XY na Dyrektora Gdańskich Nieruchomości 
Samorządowego Zakładu Budżetowego (druk 648);    
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Czy mają państwo pytania? Nie ma głosów w dyskusji. Druk 648. Kto z 

państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 648): 

 

Za    24 

Przeciw    8 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/634/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na Dyrektora Gdańskich Nieruchomości Samorządowego 
Zakładu Budżetowego  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 39 do niniejszego protokołu. 

 

39)  w sprawie skargi Pana XY na Dyrektora Dyrekcji Rozbudowy Miasta Gdańska 
(druk 649);  
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Czy mają państwo pytania? Nie ma głosów w dyskusji. Druk 649. Kto  

z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 649): 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/635/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na Dyrektora Dyrekcji Rozbudowy Miasta Gdańska  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 40 do niniejszego protokołu. 

 
40)  w sprawie skargi Pani XY na Prezydenta Miasta Gdańska (druk 650);  

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Czy mają państwo jakieś pytania? Nie ma zgłoszeń do dyskusji. Druk 650. 
Kto z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? 

Głosowanie (druk 650): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 



61 
 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/636/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY na Prezydenta Miasta Gdańska  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 41 do niniejszego protokołu. 

 
41) w sprawie przekazania Prezydentowi Miasta Gdańska skargi Pana XY  

(druk 651);  
 
 
CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie widzę zgłoszeń do dyskusji. Druk 651. Kto z państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 651): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/637/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie przekazania Prezydentowi Miasta Gdańska skargi Pana XY  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 42 do niniejszego protokołu. 
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42) w sprawie skargi Wspólnoty Mieszkaniowej XY w Gdańsku na Prezydenta 
Miasta Gdańska (druk 652);  

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma zgłoszeń do dyskusji. Druk 652. Kto z państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 652): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/638/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Wspólnoty Mieszkaniowej XY w Gdańsku na Prezydenta Miasta 
Gdańska  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 43 do niniejszego protokołu. 

 

43)  w sprawie wniosku Pana XY (druk 653);    

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 653. Kto z państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 
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Głosowanie (druk 653): 

 

Za    31 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   1 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/639/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wniosku Pana XY  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 44 do niniejszego protokołu. 

 
44) w sprawie wniosku Pana XY (druk 654);   

 
CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma głosu w dyskusji. druk 654. Kto z państwa radnych jest za podjęciem 
uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 654): 

 

 

 

Za    31 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   2 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/640/26 
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  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wniosku Pana XY  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 45 do niniejszego protokołu. 

 

45) w sprawie wniosku Pana XY (druk 655);    
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma głosu w dyskusji. Kto z państwa radnych jest za podjęciem uchwały 
druk 655? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 655): 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/641/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wniosku Pana XY  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 46 do niniejszego protokołu. 

 

46)  w sprawie rozpatrzenia petycji z dnia 12 listopada 2025 roku dotyczącej 
ochrony terenu Opływu Motławy (druk 656);  

 
CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 
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Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma zgłoszeń. Dyskusji. Druk 656. Kto z państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 656): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/642/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wniosku Pana XY  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 47 do niniejszego protokołu. 

 

47) w sprawie petycji Pana XY (druk 657);  
 
 
CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

 

PIOTR DZIK – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja tylko chciałem się spytać, panie przewodniczący, czy to chodzi o rejon Suchanino 

tej sprawy? 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 
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Tak, chodzi o tą dzielnicę, którą pan radny wymienił, nie będę precyzował do ulicy, bo 

nie wiem na ile to nie spowoduje na ujawnienie danych osoby wnoszącej petycji, ale 

chodzi o Słuchanino. 

 

PIOTR DZIK – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Tak, panie przewodniczący, bo tam od wielu, wielu lat istnieje konflikt sąsiedzki. I to 

ogrodzenie, które było stawiane, to jeszcze było stawiane przed uchwałą 

krajobrazową, a teraz tylko dwa przęsła od przodu, takie same, które na czas budowy 

nie mogły być postawione, a wiem, że leżały od wielu lat i czekały na je postawienie. 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Postulat petycji był taki, jak wczytamy się w treść petycji, żeby zmienić uchwałę 

krajobrazową. 

 

PIOTR DZIK – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Rozumiem.  

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

I no nie będziemy z powodu tych dwóch przęseł ogrodzenia zmieniać uchwały 

krajobrazowej i dopuszczać prefabrykowanych paneli betonowych i żelbetowych dla 

ogrodzeń w całym Gdańsku. Tak więc tutaj ja bym upatrywał się bardziej jak tak patrzę, 

bo tak rozpatrujemy jako rada dzisiaj treść petycji, czy zmieniać uchwałę krajobrazową, 

czy nie. Jak się zagłębimy bardziej w tą sprawę niż tylko sama treść petycji, to ja się 

moim zdaniem to bardziej jest spór o to, czy przed wejściem w życie uchwały 

krajobrazowej zostało rozpoczęte jakieś zamierzenie inwestycyjne, czy nie. Tak, ale to 

nie jest kwestia tego, żeby w tej sprawie Rada Miasta Gdańska rozstrzygała uchwałą, 

czy zamierzenie inwestycyjne było w trakcie jak ta uchwała krajobrazowa wchodziła  

w życie czy nie, tylko jest to w kwestii władzy wykonawczej, czyli prezydenta miasta 

Gdańska, ewentualnie Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego. W przypadku 

takiego brzmienia petycji, jak co to zostało wniesione, to petycja jest o to, żeby zmienić 

uchwałę krajobrazową. No nie uważamy, jak przynajmniej jako komisja, pan radny 

może ma inne zdanie, że no nie ma powodu, żeby zmieniać w tym zakresie uchwałę 

krajobrazową, tak? Natomiast tutaj tego problemu od takiej ludzkiej strony. Co z tymi 

dwoma przęsłami ogrodzenia? No to bez zmiany uchwały krajobrazowej jako cała 

Rada Miasta Gdańska nie mamy, jak rozwiązać. Tak więc no też nie możemy, nie 

wiem, podjąć uchwały, że paragraf 6 ustęp 1 punkt 1, litera uchwały krajobrazowej nie 

dotyczy osoby X, Y, Z przy ulicy takiej i takiej. No też nie można takiego takie uchwały 

podjąć. Więc jeśli pojawia się petycja z postulatem zmiany uchwały krajobrazowej to 

propozycja komisji jest, żeby nie uwzględnić treści takiej petycji. Dziękuję. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma więcej głosów w dyskusji. druk 657. Kto z państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 657): 

 

Za    29 

Przeciw    1 

Wstrzymało się   2 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/643/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie petycji Pana XY  

 

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 48 do niniejszego protokołu. 

 

48)  w sprawie przekazania Prezydentowi Miasta Gdańska petycji Pana XY  
(druk 658);     

 
 
CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  
i Petycji 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. druk 658. Kto z państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 658): 

 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 
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Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/644/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie przekazania Prezydentowi Miasta Gdańska petycji Pana XY 

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 49 do niniejszego protokołu. 

 

49)  w sprawie powołania Zespołu do spraw zaopiniowania kandydatów na 
ławników do sądów powszechnych w uzupełniających wyborach na kadencję 
2024-2027 (druk 668); + autopoprawka ustna wniesiona na sesji;      
 

 
KAROL WAŻNY – Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa, Handlu  

i Współpracy z Mieszkańcami 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Technicznie jeszcze jak rozumiem radny musi wyrazić zgodę tak na forum. Czy może 

być dołączony do tego grona?  

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

To nie wiem czy to na komisji się nie odbyło.  

KAROL WAŻNY – Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa, Handlu  

i Współpracy z Mieszkańcami 

To znaczy no radnego Maximiliana Kieturakisa nie było na komisji, także nie wyrażał 

zgody do protokołu. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dobrze. Pan radny Maximilian Kiturakis. Czy wyraża pan zgodę? 

 

MAXIMILIAN KIETURAKIS – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Tak, będzie to zaszczyt. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają państwo jeszcze jakieś głosy dotyczące tego druku 668  

z autopoprawką. Nie ma zgłoszeń. Przechodzimy do głosowania. Kto z państwa 

radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 668): 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/645/26 

  Rady Miasta Gdańska 

w sprawie powołania Zespołu do spraw zaopiniowania kandydatów na ławników do 
sądów powszechnych w uzupełniających wyborach na kadencję 2024-2027 

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 50 do niniejszego protokołu. 

 

50)  w sprawie zasięgnięcia od Komendanta Wojewódzkiego Policji w Gdańsku 
informacji o kandydatach na ławników (druk 669);    

 

KAROL WAŻNY – Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa, Handlu  

i Współpracy z Mieszkańcami 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

Głosowanie (druk 669): 

 

 

 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXV/646/26 

w sprawie zasięgnięcia od Komendanta Wojewódzkiego Policji w Gdańsku informacji 
o kandydatach na ławników  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 50 do niniejszego protokołu. 

 

51) w sprawie wyrażenia opinii w przedmiocie wniosku o uznanie lasów 
stanowiących własność Skarbu Państwa, położonych na terenie Gminy Miasta 
Gdańska za ochronne (druk 667);  
 

ANNA GOLĘDZINOWSKA – Przewodnicząca Komisji Klimatu Środowiska  
i Ekologii 

Zreferowała projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję nie ma głosów w dyskusji druk 667. Kto z państwa radnych jest za podjęciem 

uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 667): 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XXV/647/26 

w sprawie wyrażenia opinii w przedmiocie wniosku o uznanie lasów stanowiących 
własność Skarbu Państwa, położonych na terenie Gminy Miasta Gdańska za 

ochronne  

z dnia 26 marca 2026 r.  

 

Uchwała stanowi załącznik nr 51 do niniejszego protokołu. 
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52)  APEL w sprawie ochrony unikalnych walorów przyrodniczych Trójmiejskiego 
Parku Krajobrazowego (druk 666); PODJĘTO 

 
                             Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
 

MAXIMILIAN KIETURAKIS – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Zreferował projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo pani przewodnicząca. Szanowni państwo, zapoznałem się oczywiście 

z dokumentem, który państwo przesłali, z uzasadnieniem. Powiem tak, trudno byłoby 

zagłosować przeciwko temu, żebyśmy chronili tereny zielone, ale mam nadzieję, że 

równie dużą determinację wykażą państwo, kiedy będziemy finalizowali pracę nad 

Planem Ogólnym dla Gdańska i będziecie zgłaszali uwagi odnośnie ochrony terenów 

zielonych, przykładowo ochrony zielonego pasa nadmorskiego w Gdańsku Brzeżnie, 

gdzie jak donoszą wiarygodne źródła, znowu szykuje się rzeź drzew. Więc ja zagłosuję 

dzisiaj za ochroną zieleni i mam nadzieję, że kiedy przyjdzie pora bronić terenów 

zielonych w Brzeźnie, to państwo również będziecie z taką konsekwencją to robić. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję pani przewodnicząca. Szanowni państwo radni, słusznie radny Skiba wskazał 

na rejon pasa nadmorskiego. Tych rejonów w Gdańsku jest zdecydowanie więcej. To 

mowa chociażby o Wyspie Sobieszewskiej. Tam także mieszkańcy tego rejonu 

protestowali względem pewnych zapisów planu urządzania lasu, ale dzisiaj także mają 

bardzo wiele zastrzeżeń do planowanej zabudowy, która ma się tam pojawić wraz  

z nowym przygotowywanym planem miejscowym dla rejonu Wyspy Sobieszewskiej. 

Jeśli chcemy dbać o zieleń w Gdańsku, róbmy to całościowo, nie tylko w zakresie 

terenów, które są w we władaniu nadleśnictwa, ale także tych lasów miejskich, nad 

którymi miasto Gdańsk ma kontrolę. 

 

KAZIMIEWRZ KORALEWSKI - Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
 
Pani przewodnicząca, wysoka rado, mieszkańcy okręgu nr 6 również w sprawie Planu 

Ogólnego zgłaszają nam zapisy w tym planie, które o terenach, które są zalesione, na 

których rosną drzewa, są przeznaczone pod zabudowę, albo jest tam zapisane 

mieszkalnictwo, albo usługi, albo inne jakieś powiedzmy przemysłowe zastosowania. 

Stąd polecam to państwa uwadze, jeśli chodzi o zapisy planu ogólnego, no żeby była 

odpowiednia korelacja do tego apelu, który jest skierowany do terenów leśnych 

dotyczących lasów państwowych. Dziękuję bardzo. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. O głos poprosiła pani prezydent Emilia Lodzińska. 
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EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 
Dziękuję pani przewodnicząca. No tak, trochę wywołana na koniec sesji czuję się  

w obowiązku, żeby no tak trochę też przypomnieć czym jest Plan Ogólny? Bo Plan 

Ogólny wyznacza kierunki, natomiast no na pewno nie decyduje o tym, że gdzieś 

będzie wycinka w danym obszarze. 13 stref planistycznych zgodnie z ustawą, 

przeznaczenie terenu. Natomiast tak naprawdę plany miejscowe, to są dokumenty, 

które kształtują politykę przestrzenną miasta. Natomiast nawet po uchwaleniu planu 

miejscowego jeszcze potem dane projekty budowlane podlegają szczególnym 

przepisom i uwarunkowaniom. To tak, żeby tylko była też wiedza, czym jest dokument, 

który w tej chwili jest opracowywany do końca tego miesiąca składanie uwag do Planu 

Ogólnego. Na ten moment, na wczoraj około 1000 uwag wpłynęło. To myślę, że to też 

dla państwa radnych jest ciekawa informacja. Cały czas spływają mieszkańcy aktywnie 

biorą udział w dyżurach, co także cieszy, co także cieszy, widać, że ta formuła, która 

przez nas została  wskazana, czyli takie stoliki i indywidualne rozmowy, które dają też 

poczucie prywatności, no bo jednak są często podawane dane osobowe, dane, które 

podlegają ochronie, że ta formuła się sprawdza, mieszkańcy wykazują się tutaj dużym 

też zrozumieniem, cierpliwością, ale także też widzę, że ta formuła im się po prostu 

podoba, więc to też wskazuje, że ten pomysł tych dialog jest słuszny. Tylko przypomnę, 

że ustawodawca to jest coś, co robimy nadprogramowo. Ustawodawca w ustawie nie 

wskazał, że taka liczba dyżurów ma być. Wskazał, że musi się odbyć spotkanie  

z mieszkańcami. Więc to jest procedura ekstra, którą my w mieście z racji tego, że 

chcemy, aby najwięcej mieszkańców wzięło udział, taką procedurę wprowadziliśmy. 

Natomiast tutaj tak wsłuchując się w głosy państwa radnych z opozycji. No ja też 

apeluję o to, żebyście się zdecydowali, bo przypomnę teren Olszynki, przypomnę 

państwa głosy. Tutaj z kolei jednak, że zieleń no nie można w ten sposób, tak? Albo 

tak apeluję z takiej przyzwoitości o jakąś taką spójność w przekazie. Dziękuję bardzo. 

 
BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Ja tylko chciałam dorzucić Park Regana. Nie ruszajcie nam, błagam tego Parku 

Regana. Dziękuję. 

 
PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję pani przewodnicząca. Dobrze, że pani wiceprezydent wywołała temat tego 

co dzieje się na Olszynce czy też tego, co dzieje się na Wyspie Sobieszewskiej, bo 

wczoraj na Komisji Zagospodarowania Przestrzennego mieliśmy przedstawicieli, 

zarówno mieszkańców Olszynce, jak i mieszkańców Wyspy Sobieszewskiej. Można 

by uznać, że mamy do czynienia z pewną taką sprzecznością. No bo tutaj mamy na  

w rejonie Olszynki mamy mieszkańców, którzy chcą do tego, żeby dopuścić możliwość 

realizacji inwestycji zabudowy jednorodzinnej. A ze strony mieszkańców Wyspy 

Sobieszewskiej mamy głosy o tym, żeby nie dopuszczać zabudowy w ich rejonie, więc 

można by uznać, że mamy do czynienia ze sprzecznością w tej sprawie. A wczoraj, 

szanowni państwo, sami mieszkańcy, zarówno z jednej, jak i z drugiej dzielnicy, kiedy 

rozmawiali ze sobą także po komisji, doszli do takich wniosków, że jest jedna istotna 

rzecz, która ich łączy. Chcą, żeby ich dzielnice, miasto, w którym żyją, faktycznie 

oddawało i umożliwiało realizację tego, co jest dla mieszkańców istotne, a nie jest 

jednocześnie w sprzeczności z dobrem środowiskowym, ze względami 
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bezpieczeństwa i tak dalej, i tak dalej. Mamy na Olszynce wiele bardzo rozdrobnionych 

działek, które swojej funkcji rolniczej nie spełniają. Można się oczywiście zastanawiać, 

czy względy bezpieczeństwa, względy przeciwpowodziowe są tam cały czas poważne. 

Jeśli są, to absolutnie powinniśmy kwestie bezpieczeństwa stawiać wyżej. Natomiast 

jeśli zagrożenie powodziowe względy, powiedzmy, wód tam występujących nie są na 

tyle poważne, to powinniśmy też umożliwić Olszynce na rozwój. Zrównoważony, ale 

rozwój. Teraz mamy przykład Wyspy Sobieszewskiej, wyspy, która cały czas ma 

charakter zdecydowanie bardziej ekstensywny niż to nawet jest na Olszynce. Mamy 

wiele zabudowań, które są jednorodzinną zabudową, bardzo w małym w małym 

stopniu zagospodarowane i planuje się tam teraz także niestety w oparciu  

o przygotowywany plan miejscowy, stworzenie usług, stworzenie nowej zabudowy do 

intensywnej zabudowy, która nie jak się ma do tego, co tam obecnie istnieje. Co więcej, 

pojawiają się bardzo poważne zastrzeżenia co do tego, czy osoba, która 

przygotowywała projekt dla tego inwestora, winna była też oceniać go w formule 

planistycznej. A niestety co do tego mamy uzasadnione podejrzenie, że tak właśnie 

było. Więc jeśli dzisiaj rozmawiamy o tym, żeby chronić zieleń, to zarówno na Olszynce 

na Wyspie Sobieszewskiej, w Śródmieściu, w Oliwie i w każdej innej dzielnicy 

Gdańska. Tak, powinniśmy to robić, ale musimy też patrzeć na to, jakie obecnie 

faktycznie funkcje są tam realizowane i czy te funkcje mają uzasadnienie, czy też nie. 

Dziękuję. 

 
EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 
Dziękuję pani przewodnicząca. Jeżeli chodzi o Wyspę Sobieszewską, to to co warto 

przypomnieć, Wyspa Sobieszewska jest w 100% pokryta planami miejscowymi, 

zarówno strategia jak i studium określają w bardzo precyzyjny sposób, które 

przestrzenie zarówno na wyspie Sobieszewskiej jak i na Olszynce są jako wskazane 

jako tereny rolnicze. Przy okazji Planu Ogólnego, jeżeli mielibyśmy to też tak 

mielibyśmy zmieniać tą funkcję z rolniczej na funkcję mieszkaniową. I tutaj małe 

sprostowanie, te wnioski dotyczące Olszynki nie dotyczyły tylko zabudowy 

jednorodzinnej. Tam był była znacząca część tych wniosków i dotyczyła zabudowy 

wielorodzinnej. Więc tutaj to też należy jasno podkreślić. Tutaj nie mówimy tylko  

o zabudowie jednorodzinnej. Natomiast Wyspę Sobieszewską mamy w 100% pokrytą 

planami. Teraz obecnie procedujemy jeden plan miejscowy, który nie był 

przeznaczony wcześniej w dokumentach strategicznych miasta na tereny rolnicze, 

więc to też należy w tej całej dyskusji uwypuklić. Co do co do Olszynki to też warto 

wskazać, ustawodawca w Planie Ogólnym wskazał, jak należy, jak ma się rozwijać 

miasto na podstawie wskaźników i danych, które w tej chwili mamy, danych 

gusowskich na liczba mieszkańców. Mamy jasno określony wzór, który pokazuje nam 

jaka jest chłonność naszego miasta i my tej chłonności nie możemy nie możemy 

przekroczyć. Ustawodawca także nakazał, żeby brać pod uwagę plany istniejące, które 

mamy, czyli 65% pokrycia planami. My to musieliśmy włożyć na dzień dobry jako daną 

wejściową do planu ogólnego. Druga rzecz, która którą także musieliśmy włożyć 

polityki miejskie. Polityki miejskie są takie, że zagęszczamy miasto do wewnątrz. 

Pasmo alei Grunwaldzkiej, dogęszczenie też przy przystankach projektu Pomorska 

Kolej Metropolitalna, czyli na południe Gdańska. Tam także ten projekt należy włączyć 

do Planu Ogólnego. Mamy także do włączenia nasze uchwały Lex Developer, które 

widzimy i to wszystko w pewien sposób już nam za to zapotrzebowanie na chłonność, 
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mówiąc tak kolokwialnie, zjadło i z tego nam wyszło, ile mamy tak naprawdę potencjału 

chłonności w danym mieście. Zabudowa siedliskowa, którą zaproponowaliśmy na 

Olszynce w tych tak zwanych dwóch wtyczkach, która także po rozmowach  

z mieszkańcami została zwiększona o 20 hektarów, to też jest ważne, że to nie jest 

tak, że nie rozmawiamy, nie wsłuchujemy się. O 20 hektarów zwiększyliśmy możliwość 

zabudowy na Olszynce. Natomiast to co to co jest ważne, dopuściliśmy tą zabudowę 

w miejscach, gdzie jest infrastruktura. A ta infrastruktura na Olszynce nie w tej chwili, 

tak jak też mówią polskie wody, jest dostosowana do funkcji rolniczej. Nie ma tam 

infrastruktury dostosowanej do funkcji mieszkaniowej. Tak jak tak jakby chcieli też to 

co to co nam wnioskują w części uwag i w części wniosków mieszkańcy, więc to także 

jest ważne. Ja myślę, że państwo, część z państwa radnych pamięta osiedle Zdrovo  

i pamięta dramaty ludzi jak zostało podczas deszczy mieszkania ich zalane. Wtedy 

filmik na tójmiasto.pl też jednego z naszych mieszkańców krążył. Tutaj nie chcąc 

dawać się w szczegóły, natomiast to był naprawdę duży, duży dramat. Ci państwo do 

dnia dzisiejszego do tych mieszkań nie wrócili wiem, że tam inne propozycje były. 

Natomiast to są to są dramaty ludzi, gdy nie ma infrastruktury, która zapewniłaby 

rozbudowę takich osiedli na terenach, które na południu Gdańska nie mamy tego 

problemu, ale tutaj to są tereny depresyjne, to są tereny żuław, więc myślę, że gdy 

mówimy o Olszynce to także powinniśmy pamiętać o tym bezpieczeństwie, które no 

tutaj pan radny o tym wspomniał. No to to jest rzecz kluczowa i powinna być rzecz 

nadrzędna. Dziękuję. 

 

MATEUSZ SKARBEK – ad vocem Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani prezydent, ja bym chciał zrozumieć jedną rzecz, bo głosy jakie do nas docierają 

w sprawie Olszynki dotyczą chęci rozbudowy indywidualnych właścicieli, ich 

nieruchomości. Mówię częściowo, takie głosy do nas wpływają różnymi kanałami.  

A pani prezydent teraz powiedziała, że wnioski dotyczą zabudowy wielorodzinnej, to 

znaczy chcą odrolnić po to, żeby dewelopersko rozbudowywać czy dla swoich 

własnych celów, bo ja nie rozumiem tutaj jakieś sprzeczne sygnały docierają. Chodzi 

o deweloperkę, czy chodzi o rozbudowy gospodarstw. 

 
EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 
Ciężko mi będzie odpowiedzieć na to pytanie, bo ja bazuję na wnioskach, które 

spływają i nie jestem w stanie powiedzieć, czy to są, czy intencje są deweloperskie, 

czy też nie. Natomiast wnioski, które spływają zarówno dotyczą zabudowy 

jednorodzinnej, jak i wielorodzinnej. 

MATEUSZ SKARBEK – ad vocem Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

To trochę zmienia postać rzeczy, bo tak jak powiedziałem, to co do nas w spływało, 

dotyczyło rozbudowy indywidualnych. Jeżeli jednak gdzieś tam zakamuflowana jest 

intencja budowy osiedli, no to zmienia postać rzeczy, tak? I rozumiem, że  

w odpowiednim czasie jakoś sposób też będziemy mieli w to wgląd.  

EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 
Myślę, że duża część osób, które posiadają grunty na tych terenach chcieliby ci ludzie 

chcieliby rozbudowy jednorodzinnej. Natomiast proszę pamiętać, że wniosek i uwagę 
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może złożyć każdy. W związku z czym może być taka sytuacja, że dla nieswojego 

terenu ktoś złożył uwagę właśnie, że chciałby tam widziałby tam zabudowę 

wielorodzinną. Te analizy jeszcze są przed nami. Do końca marca składanie 

wniosków, później siadamy z Biurem Rozwoju Gdańska i będziemy też te wnioski 

analizować, będziemy je grupować i będziemy je rozparzać. Natomiast może być też 

taka sytuacja, że dla jednego terenu mogą być zupełnie sprzeczne wnioski i sprzeczne 

uwagi. Takie sytuacje też mogą mieć miejsce. Natomiast no w tym przypadku no 

jeszcze ta analiza jest przed nami. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Ja myślę, że to zamyka temat Olszyki i możemy wrócić do apelu w sprawie ochrony 

unikalnych walorów przyrodniczych Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego. Czy 

państwo, którzy są zgłoszeni do głosu są w sprawie Trójmiejskiego Parku 

Krajobrazowego. Wniosek formalny Cezary Śpiewak Dowbór. 

 

CEZARY ŚPIEWAK - DOWBÓR – Przewodniczący Klubu Radnych Koalicji 
Obywatelskiej 

Ja właśnie chciałem złożyć wniosek formalny o to, żeby byśmy wrócili w dyskusji do 

przedmiotu apelu. Apel dotyczy ochrony unikalnych walorów przyrody Trójmieskiego 

Parku Krajobrazowego. Nie do poszerzenia Parku Krajobrazowego do granic Olszynki 

ani nie żadnych innych tematów planistycznych dotyczących miasta Gdańska, tylko 

dyskusja powinna się toczyć w przedmiocie apelu, który wnieśliśmy pod obrady 

wysokiej rady i o to bardzo proszę.  

 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo pani przewodnicząca. Szanowni państwo, ja oczywiście o apelu, ale 

i jedno zdanie tylko do pani prezydent Lodzińskiej. Myślę, że będzie jeszcze okazja 

czy to 31, czy też w pismach nasze różne argumenty wymienić odnośnie Olszynki, ale 

za te przedstawione dziękuję. Chociaż nie wszędzie łagodnie mówiąc się zgadzam, 

ale to na inną dyskusję. Co do samego apelu zaś, no u mnie ten apel nie budzi żadnych 

kontrowersji co do treści. Mi on nie wydaje się niezasadny. Myślę, że dobrze chronić 

tereny zielone. Natomiast zastanawiam się jaka tutaj intencja państwu towarzyszy, bo 

myślę, że w obecnym układzie rządzącym nie jest specjalną trudnością, żebyście 

państwo potrafili i bez tego apelu swoje cele osiągnąć. Jeżeli macie na uwadze no 

właśnie ochronę terenów zielonych, lasów i tak dalej, trudno byłoby takiego wniosku 

nie poprzeć. Natomiast mam takie przypuszczenie, że jest to działanie bardziej na 

pożytek marketingowy, że tak powiem. A dlaczego tak twierdzę? Bo co innego właśnie 

widzę we wspomnianych planach ogólnych odnośnie zieleni. I tu ostatnie zdanie nie 

odnośnie Olszynki, ale tego o czym powiedziała pani prezydent Lodzińska, bo pani 

prezydent Lodzińska ma oczywiście rację mówiąc, że Plan Ogólny czy miejscowe 

plany nie łączą się z automatu z ewentualną wycinką drzew, ale chyba pani prezydent 

zgodzi się, że odpowiednia konstrukcja, czy to Planu Ogólnego, czy miejscowego 

planu, może sprawić, że dana działka będzie mniej lub bardziej atrakcyjna 

inwestycyjnie tak jak ma to miejsce odnośnie pewnej działki w Brzeźnie w pasie 
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nadmorskim i tutaj jest sedno sprawy, ale przypuszczam, że do dyskusji wrócimy  

w najbliższym czasie. Dziękuję. 

 

ANNA GOLĘDZINOWSKA – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Ja tak nieśmiało starając się wrócić do tematu, przypomnę, że jeżeli chodzi  

o Trójmiejski Park Krajobrazowy, mamy dwa byty formalne. Jeden istniejący, ale jest 

to ogromny sukces, ponieważ po tak naprawdę 40 latach prawie kontrowersji udało się 

mimo dużego sprzeciwu różnych środowisk, nie wiem, czy państwo pamiętają 

interwencję wojewody Drelicha, uchwalić pierwszy w historii Plan Ochrony 

Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego i to właśnie niezgodność, nie wypełnienie 

zapisów ochronnych Planu Ochrony Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego było tak 

naprawdę główną podstawą do odmowy uzgodnienia planu urządzenia lasu dla 

nadleśnictwa Gdańsk. Jakby nie zapominajmy o tej relacji przyczynowo skutkowej, 

jeżeli chodzi o to, dlaczego, jakie są relacje ekologiczne. Ja też brałam udział  

w posiedzeniach właściwej komisji sejmiku województwa, który przyjął ten plan 

ochrony. Jeżeli ktoś z kolegów, koleżanek jest zainteresowany, to chętnie w kuluarach 

przybliżę sprawę. Natomiast drugi dokument, szalenie istotny, o którym jest mowa, to 

jest to są lasy społeczne. Społeczność nie tylko gdańska, pomorska bardzo oczekuje 

tego nawego rozwiązania prawnego. A dlaczego? No chociażby dlatego, że Rada do 

Spraw Drzew wyraziła takie, a nie było to jedyne gremium społeczne, wyraziła takie 

oczekiwanie, że my również jako radni miasta określimy się w tej sprawie i stąd  

w dużej mierze ten no, jeżeli pan tutaj kolega nazywa to pod publiczkę, to nazwijmy to 

publiczkę, ale ja to jednak widzę jako odpowiedź na wyraźne zapotrzebowanie 

społeczne strony społecznej. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. To był ostatni głos w dyskusji w tym punkcie druk 666, czyli apel. Kto 

z państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 666): 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu podjęła Apel 

APEL w sprawie ochrony unikalnych walorów przyrodniczych Trójmiejskiego Parku 
Krajobrazowego  

 

z dnia 26 marca 2026 r.  
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Uchwała stanowi załącznik nr 52 do niniejszego protokołu. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

To był ostatni projekt uchwały w porządku obrad dzisiejszej sesji. Przechodzimy do 

punktu wnioski, oświadczenia osobiste. 

 

 

PUNKT 5 

WNIOSKI, OŚWIADCZENIA OSOBISTE 

 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny Jan Perucki. 

 

JAN PERUCKI – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję pani przewodnicząca. Wysoka rado, ja w jednej konkretnej sprawie, 

mianowicie w temacie remontu ulicy Czyżewskiego, mamy gotowy projekt budowlany, 

kosztorys tejże inwestycji. Już rok można powiedzieć leży ten projekt na półce. 

Czekamy na realizację. Jeszcze 2 lata ta dokumentacja projektowa ma swoją 

ważność, więc liczę na to, że najdalej w przyszłym roku ta inwestycja, czyli przypomnę, 

ulica Czyżewskiego doczeka się upragnionego przez mieszkańców remontu. Bardzo 

dziękuję. 

PIOTR DZIK – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja tylko krótko. Drodzy kochani, wszystkiego najlepszego do świąt nadchodzących 

Wielkiej Nocy. Zdrowia, spokoju, szczęścia. W Wielką sobotę o 12:00 będzie śniadanie 

wielkanocne na ulicy Szerokiej w wielkim namiocie. Dzisiaj od 7:00 rano byłem tam już 

postawili. Będzie półtora tysiąca jaj, będzie ponad 1000 konserw, będą paczki, będą 

życzenia, będą harcerze, będzie biała kiełbasa, bigosy, żurki jakbyście chcieli chętnie. 

Serdecznie zapraszam o 12:00 w wielką sobotę. Wszystkiego najlepszego. 

 

 

 

 

PUNKT 6 

ZAKOŃCZENIE OBRAD 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 
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Dziękuję bardzo. I tym pozytywnym akcentem kończymy obrady dzisiejszej sesji Rady 

Miasta Gdańska. Wszystkim państwu wesołych świąt i do zobaczenia. 

 

Obrady zakończono o godzinie 13.45 

  

Przewodnicząca 

Rady Miasta Gdańska 

 

Agnieszka Owczarczak 

 

 

 

 

 

 

 

Protokół sporządziła 

na podstawie zapisu w formie cyfrowej 

 

Inspektor BRMG 

Katarzyna Majewska 
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